



Совет Безопасности

Семьдесят второй год

Предварительный отчет

7985-е заседание

Среда, 28 июня 2017 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i> г-н Льорентти Солис		(Боливия (Многонациональное Государство))
<i>Члены:</i>	Китай	г-н Лю Цзеи
	Египет	г-н Абулатта
	Эфиопия	г-жа Гуадей
	Франция	г-н Делятр
	Италия	г-н Ламбертини
	Япония	г-н Бэссё
	Казахстан	г-н Умаров
	Российская Федерация	г-н Сафронков
	Сенегал	г-н Сисс
	Швеция	г-н Ског
	Украина	г-н Шутенко
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Уилсон
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Тэчко
	Уругвай	г-н Росселли

Повестка дня

Нераспространение оружия массового уничтожения

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

17-18624 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч. 05 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Нераспространение оружия массового уничтожения

Председатель (*говорит по-испански*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Аргентины, Армении, Австрии, Азербайджана, Бангладеш, Бельгии, Ботсваны, Бразилии, Канады, Чили, Колумбии, Кубы, Корейской Народно-Демократической Республики, Эстонии, Грузии, Германии, Греции, Гватемалы, Индии, Индонезии, Израиля, Мексики, Черногории, Марокко, Намибии, Нидерландов, Нигерии, Норвегии, Пакистана, Панамы, Парагвая, Перу, Польши, Республики Корея, Словении, Южной Африки, Испании, Сирийской Арабской Республики, Турции, Боливарианской Республики Венесуэла и Вьетнама.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря и Высокого представителя по вопросам разоружения г-жу Идзуми Накамицу и старшего сотрудника Управления по вопросам стратегии и политики Организации по запрещению химического оружия г-на Джозефа Балларда.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Жуана Вали ди Алмейду.

В соответствии с временными правилами процедуры и сложившейся практикой я предлагаю Совету пригласить принять участие в заседании Постоянного наблюдателя от Святого Престола, имеющего статус государства-наблюдателя при Организации Объединенных Наций.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово имеет г-жа Накамицу.

Г-жа Накамицу (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за организацию сегодня этих важных открытых прений.

Способность негосударственных субъектов, в том числе террористов, приобретать оружие массового уничтожения (ОМУ) по-прежнему создает серьезную угрозу для глобальной безопасности, и международное сообщество должно активизировать свои усилия в целях предотвращения развития катастрофического сценария распространения терроризма с применением ОМУ.

С момента ее принятия в 2004 году резолюция 1540 (2004) играла и продолжает играть жизненно важную роль в международных усилиях, направленных на предотвращение попадания оружия массового уничтожения и систем его доставки в руки негосударственных субъектов. За последние годы государства-члены достигли существенного прогресса в деле сведения к минимуму рисков распространения; однако мы все чаще сталкиваемся с новыми и более сложными угрозами в этой области.

В сегодняшнем выступлении, которое будет очень кратким, я хотела бы остановиться на трех ключевых вопросах, касающихся наших совместных усилий по предотвращению распространения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами.

Во-первых, необходимо внимательно изучить взаимосвязь, которая формируется между быстро развивающимися технологиями и оружием массового уничтожения в глобализованном и взаимозависимом мире, и выработать меры по смягчению последствий этого явления для нераспространения. Вследствие глобализации появляются новые возможности для экономического роста и развития во всем мире, но при этом облегчается и быстрое перемещение материалов и технологий и распространение последних достижений в области науки и техники, а также передвижение лиц, обладающих соответствующей квалификацией для того, чтобы применить эти достижения и, возможно, злоупотреблять ими в преступных целях.

Характер этих рисков постоянно меняется. Террористические группы совершенствуются и распространяют свою разрушительную идеологию в киберпространстве, а незаконные сетевые форми-

рования разрабатывают новые тактики. Доступ к технологиям, которые ранее рассматривались как сфера военных экспертов, теперь появляется у более широкого круга лиц. Негосударственные субъекты, в том числе террористические организации, будут использовать любые лазейки, чтобы завладеть этими технологиями. Хотя по-прежнему существуют значительные технические препятствия, которые террористическим группам необходимо преодолеть, чтобы получить возможность эффективного применения оружия массового уничтожения, рост числа новых технологий может привести к тому, что им будет проще преодолеть эти препятствия.

Появилось несколько новых областей применения технологий, которые вызывают обеспокоенность, в том числе использование беспилотных летательных аппаратов, трехмерных принтеров и так называемого «темного Интернета». В связи с глобальным охватом и анонимностью «темного Интернета» у негосударственных субъектов появляется доступ к новым торговым площадкам, на которых можно приобрести оборудование и материалы двойного назначения. Существование товаров и технологий двойного назначения еще более осложняет наши усилия по устранению угроз, возникающих в связи с распространением оружия массового уничтожения. Мы не должны упускать из виду того, что многие из технологий, товаров и видов сырья, необходимых для разработки оружия массового уничтожения и средств его доставки, на законных основаниях применяются в коммерческих целях и приносят пользу многим людям. Большое значение имеет установление нужного баланса между использованием коммерческих возможностей с одной стороны и обеспечением нашей коллективной безопасности и необходимостью предотвращения распространения — с другой.

Это подводит меня к моему второму тезису — о важности международного сотрудничества и необходимости поддержания на постоянной основе широкого диалога с представителями промышленности. В связи с появлением большого числа поставщиков, а также новыми явлениями в сфере международной торговли и существованием сложных закупочных сетей, становится проще скрывать свою деятельность, что позволяет сетям незаконной торговли действовать в обход национальных и международных механизмов контроля. Это означает, что если мы действительно стремимся к тому,

чтобы предотвратить получение и применение террористами оружия массового уничтожения, необходимо повышать эффективность международного сотрудничества. В случае реализации наиболее негативного сценария, когда такое оружие будет применено, решающее значение будет иметь привлечение виновных к ответственности. Международное сообщество должно содействовать соблюдению существующих в этой сфере норм и привлекать к судебной ответственности тех, кто виновен в совершении подобных действий или в содействии их совершению.

Мой третий тезис касается важности национального потенциала в наших совместных усилиях по предотвращению распространения оружия массового уничтожения. В свете недавних террористических нападений стали очевидными пробелы, существующие в системах взаимодействия между органами безопасности, даже в тех странах, где стратегии в других областях осуществляются согласованным образом. Координация и обмен информацией будут иметь жизненно важное значение для устранения этих недостатков. Все государства-члены должны далее укреплять экспортный контроль, работать в целях предотвращения любых действий по финансированию распространения оружия массового уничтожения и обеспечивать безопасность чувствительных товаров и материалов.

Несмотря на то, что за последние 13 лет, несомненно, удалось добиться успехов, мы, безусловно, должны сохранять бдительность. Многое еще предстоит сделать. Нет сомнений в том, что Организация Объединенных Наций полностью привержена сотрудничеству с государствами-членами в этой области. Я настоятельно призываю членов Совета проявлять инициативу в ходе сегодняшних прений и использовать их как возможность для выработки эффективных способов обеспечения всестороннего и всеобщего выполнения государствами-членами обязательств в области разоружения и нераспространения.

Председатель (*говорит по-испански*): Я благодарю г-жу Накамицу за ее брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Балларду.

Г-н Баллард (*говорит по-английски*): От имени Генерального директора я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за предоставленную Органи-

зации по запрещению химического оружия (ОЗХО) возможность выступить сегодня в Совете Безопасности. Мы твердо убеждены в том, что Конвенция по химическому оружию и резолюция 1540 (2004) взаимно дополняют друг друга, и в ходе заседаний, подобных этому, появляется ценная возможность для взаимодействия друг с другом и рассмотрения способов дальнейшего углубления нашего сотрудничества.

В этом году ОЗХО отмечает свое двадцатилетие. Размышляя о проблемах, которые мы преодолели, и о тех трудностях, которые все еще существуют, мы также воспринимаем двадцатилетие нашей организации как возможность обратить взгляд в будущее, и отмечаем, что ситуация меняется. Такие факторы, как рост угрозы со стороны негосударственных субъектов, темпы экономического развития и развития науки и техники формируют перспективы существования глобальных режимов разоружения и нераспространения, к которым относятся Конвенция по химическому оружию и ОЗХО. Использование негосударственными субъектами химического оружия — это уже не просто угроза, а ужасающая действительность.

Мы признаем, что мы, как организация, должны быть готовы реагировать на эти изменения, с тем чтобы уделять большее внимание предотвращению повторного возникновения химического оружия, и адаптировать наши ресурсы и программы, когда в этом возникает необходимость. Мы, как международное сообщество, должны работать в еще более тесном контакте друг с другом для решения стоящих перед нами общих задач. Предотвращение приобретения негосударственными субъектами материалов, оборудования и технологий двойного назначения имеет огромное значение для поддержания глобальных стандартов в отношении химического оружия, а также для поддержания международного мира и безопасности в более широком смысле. С этой целью ОЗХО активно участвует во взаимодействии в рамках целого ряда программных областей, которые объединяет одна цель: полностью устранить стимулы для производства и применения химического оружия и добиться уничтожения необходимых для этого средств.

Как недавно было вновь подтверждено в резолюции 2325 (2016), осуществление на национальном уровне международных обязательств по борь-

бе с распространением химического оружия имеет решающее значение в борьбе против терроризма с использованием оружия массового уничтожения (ОМУ). Конвенция по химическому оружию также требует всеобъемлющего выполнения ее положений на национальном уровне, и ОЗХО прилагает значительные усилия и выделяет значительные ресурсы для оказания помощи государствам — участникам нашей организации в выполнении этих обязательств. Как известно группе экспертов Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), это нелегкая задача, и она касается не только обеспечения выработки соответствующего законодательства, но и его осуществления и обеспечения его соблюдения. Кроме того, мы сотрудничаем с государствами — участниками нашей организации по линии Рабочей группы открытого состава по терроризму, с тем чтобы координировать обмен информацией о передовой практике, касающейся осуществления конвенции на национальном уровне, прежде всего с учетом новых факторов, которые представляют для Конвенции угрозу. Это вполне соответствует содержащемуся в резолюции 2325 (2016) призыву к государствам — членам Организации Объединенных Наций провести обзор осуществления резолюции 1540 (2004) с учетом новых и изменяющихся угроз в области безопасности.

Одной из ключевых областей работы, отмеченных в ходе недавнего обзора хода осуществления резолюции 1540 (2004), являются вопросы трансграничной перевозки материалов и технологий двойного назначения. ОЗХО прилагает значительные усилия в этом направлении. Недавно подписанный меморандум о взаимопонимании между ОЗХО и Всемирной таможенной организацией направлен на укрепление наших усилий и повышение безопасности глобальной цепи снабжения. Аналогичным образом, наша работа с глобальной химической промышленностью имеет как никогда большое значение. Сотрудничество и поддержание транспарентности в усилиях по обеспечению того, чтобы отравляющие химические вещества не попали в руки злоумышленников, имеют крайне важное значение для поддержания химической безопасности и обеспечения использования химических технологий в мирных целях.

Кроме того, ОЗХО прилагает усилия для улучшения координации в рамках системы Организа-

ции Объединенных Наций по вопросам, связанным с ОМУ.

Мы наладили динамичные партнерские отношения с Целевой группой Организации Объединенных Наций по осуществлению контртеррористических мероприятий. Совместно с Международным агентством по атомной энергии ОЗХО является сопредседателем Рабочей группы по предупреждению нападений с применением оружия массового уничтожения, химического или биологического оружия и принятию ответных мер. В январе ОЗХО провела теоретические учения, в которых приняли участие 15 различных организаций, в целях проверки межучрежденческого механизма реагирования на нападения террористов с применением химического оружия. Этот механизм будет способствовать усилению взаимодействия между соответствующими организациями в интересах эффективного и согласованного реагирования. Мы считаем, что недавно созданная Миссия ОЗХО по оперативному реагированию и оказанию помощи создаст важный потенциал для механизма.

Международное сообщество должно прилагать неустанные усилия для решения проблемы терроризма с применением ОМУ. В этой связи ОЗХО готова вносить свой вклад в эти усилия в тесном сотрудничестве с Советом Безопасности через его Комитет 1540, а также с рядом заинтересованных сторон, которые играют столь важную роль в достижении наших общих целей.

Председатель (*говорит по-испански*): Я благодарю г-на Балларда за его брифинг.

Сейчас я сделаю заявление в моем качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004).

Как Председатель Комитета 1540 я признателен за возможность руководить работой этих открытых прений по вопросу о глобальных усилиях, направленных на предотвращение распространения оружия массового уничтожения среди негосударственных субъектов. Все государства несут ответственность за эффективное осуществление резолюции 1540 (2004), которая была единогласно принята 28 апреля 2004 года. Эта резолюция должна быть центральным элементом нашей сегодняшней дискуссии. Как известно всем членам Совета, основная цель этой резолюции заключается в том,

чтобы не допустить попадания ядерного, химического и биологического оружия, а также систем его доставки и соответствующих материалов для его разработки и производства, в руки негосударственных субъектов, в том числе террористов. Я должен подчеркнуть, что резолюция является уникальной в этом отношении, поскольку это единственный юридически обязательный документ, касающийся распространения всех трех видов оружия массового уничтожения.

За почти 13 лет, прошедших с момента ее принятия, резолюция 1540 (2004) стала одним из ключевых компонентов международного режима предотвращения распространения оружия массового уничтожения и средств его доставки. Участникам этого заседания известно, что спектр необходимых законодательных и правоприменительных положений широк. Однако, чтобы придать дополнительный контекст этой дискуссии, позвольте мне напомнить о том, что резолюция включает запрет для негосударственных субъектов разрабатывать, приобретать, производить, иметь, перевозить, передавать или применять оружие массового уничтожения и средства его доставки. Эти семь запретов должны также распространяться на любое лицо, действующее в качестве сообщника и оказывающее содействие любым образом, в том числе путем финансирования такой деятельности. Кроме того, необходимы внутренние меры контроля за соответствующими материалами, в том числе меры в области бухгалтерского учета, безопасности и физической защиты, пограничной охраны, правоприменительной деятельности и экспортного контроля.

Многие государства уже приложили значительные усилия для содействия осуществлению резолюции 1540 (2004). В этой связи, хотя ответственность за осуществление лежит на отдельных государствах, для таких усилий может быть полезно сотрудничество, двустороннее или многостороннее, проводимое на региональной основе. Это залог успешного осуществления. Как отмечается в концептуальной записке к этому заседанию, резолюция 1540 (2004) является платформой для сотрудничества, призванной не допустить получения негосударственными субъектами доступа к оружию массового уничтожения. Без сотрудничества решить эту проблему на глобальном уровне невозможно. Также было бы контрпродуктивно подрывать дух сотрудничества, свидетельством которо-

го уже служит осуществление резолюции, которое движется в направлении создания жесткого механизма для государств-членов.

Совет Безопасности призвал государства

«принимать к сведению в своей работе, когда это уместно, постоянно меняющийся характер рисков распространения, включая использование негосударственными субъектами стремительного прогресса в области науки, техники и международной торговли для целей распространения, в контексте осуществления резолюции 1540 (2004)» (резолюция 2325 (2016), п. 8).

Совет также призвал Комитет 1540

«учитывать в своей работе по выполнению резолюции 1540 (2004) события, указывающие на меняющийся характер риска распространения, и стремительный прогресс в области науки и техники» (там же, п. 7).

Тем самым Совет дал понять государствам, что они несут основную ответственность за выполнение этих обязательств в ходе осуществления резолюции 1540 (2004).

За 13 лет, прошедшие с момента принятия резолюции 1540 (2004), упомянутые мною события оказали существенное влияние на модели трансграничных перемещений и торговли. И хотя эти позитивные события приносят гуманитарные и экономические выгоды, они также создают препятствия для эффективного осуществления обязательств, предусмотренных в резолюции 1540 (2004). Пристальный контроль за этими и другими событиями в целях предотвращения попадания оружия массового уничтожения в руки негосударственных субъектов требует постоянной бдительности и эффективного международного сотрудничества. Мне интересно будет узнать об опыте и мнениях государств-членов в этой связи.

Что касается резолюции 2325 (2016), которая является важным элементом осуществления резолюции 1540 (2004), то я хотел бы привлечь внимание к пункту 12 резолюции 2325 (2016). В нем содержится призыв к полному выполнению обязательств по резолюции 1540 (2004) по итогам всеобъемлющего обзора хода осуществления этой резолюции, проведенного Комитетом 1540 в 2016 году. В этом пункте также четко отмечается необходимость уделять больше внимания мерам по обеспечению

соблюдения; мерам, касающимся химического, биологического и ядерного оружия; мерам по предупреждению финансирования деятельности по распространению; мерам по обеспечению учета и сохранности соответствующих материалов; и мерам по контролю на национальном уровне за экспортом и трансграничным перемещением. Будет интересно услышать, какие подходы используют государства в отношении этих аспектов резолюции. Я также был бы признателен узнать о мнениях международных организаций, представленных в этом зале. Совет высоко оценивает участие этих представителей, которые являются ключевыми партнерами в наших совместных усилиях.

В целях экономии времени я остановился лишь на нескольких моментах, имеющих важное значение для наших прений. Однако эта тема касается не только обязательств государств. Поэтому я с интересом ожидаю дополнительной информации от всех участников этого заседания.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Слово предоставляется членам Совета.

Г-н Шутенко (Украина) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить председательствующую делегацию Боливии за проведение сегодняшних открытых прений по вопросу о нераспространении оружия массового уничтожения (ОМУ). Я хотел бы также поблагодарить Вас, г-н Председатель, за заявление, которое Вы сделали в своем качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004). Я также выражаю признательность за брифинги г-же Накамицу и г-ну Балларду.

Хотя я полностью присоединяюсь к заявлению, которое будет сделано позже в ходе этих прений от имени Европейского союза, я хотел бы высказать ряд замечаний в своем национальном качестве.

Я полностью разделяю мнение о том, что уникальность резолюции 1540 (2004) заключается в ее дополняющей роли для существующих международных режимов нераспространения ядерного, химического и биологического оружия и средств их доставки. Резолюция 1540 (2004) придает новое измерение проблеме нераспространения, поскольку в ней рассматривается проблема незаконного оборота соответствующих материалов и запрещается их

приобретение негосударственными субъектами, в том числе террористами.

2016 год стал важным этапом для укрепления режима нераспространения ОМУ. Я хотел бы вновь заявить, что Украина поддерживает итоги недавно завершившегося единогласным принятием резолюции 2325 (2016) процесса всеобъемлющего обзора. Надлежащее осуществление выводов и рекомендаций обзора будет способствовать укреплению резолюции 1540 (2004). Доклад по итогам обзора (см. S/2016/1038), в котором четко прослеживается неравномерный прогресс в осуществлении относительно различных типов ОМУ и в выполнении обязательств, предусмотренных в резолюции 1540 (2004), помогает определить для каждой заинтересованной стороны конкретные направления, на которых необходимо активизировать национальные и региональные усилия. По-прежнему существуют многочисленные серьезные проблемы, связанные с опасностью попадания самых опасных в мире материалов в плохие руки, будь то преднамеренно, по небрежности или недосмотру.

Будучи государством, которое в прошлом обладало ядерным оружием, и полноправным участником Договора о нераспространении ядерного оружия, Конвенции о запрещении химического оружия и Конвенции по биологическому оружию, а также всех режимов экспортного контроля, Украина твердо привержена полному осуществлению резолюции 1540 (2004) и намерена и впредь повышать эффективность национальных мер по борьбе с распространением посредством развития сотрудничества, наращивания потенциала и проведения информационно-просветительской работы.

Несмотря на все меры, принимаемые государствами-членами в целях уменьшения рисков распространения, мы сталкиваемся с растущими и все более изощренными угрозами в этой области. Эти риски обусловлены не только пробелами в национальном законодательстве или дефицитом ресурсов, но и быстрыми темпами развития науки, техники и электронной торговли, а также недостаточной осведомленностью представителей научных и деловых кругов и гражданского общества о таких угрозах.

В последнее десятилетие мы довольно часто говорим о том, что химические и биологические материалы являются потенциальным оружием для

террористов, других негосударственных субъектов и государств-изгоев. К сожалению, подтверждено уже несколько случаев применения химического оружия, в частности в Сирии, Ираке и Малайзии. Позиция Украины по этому вопросу предельно ясна: безнаказанность недопустима, и все виновные должны быть привлечены к ответственности. Мы единодушно и самым решительным образом осуждаем применение любого вида ОМУ, что является нарушением норм международного права, военным преступлением и преступлением против человечности.

Размывание нынешнего миропорядка, постоянные и непресекаемые случаи нарушения норм международного права, а также непрекращающиеся конфликты в различных регионах мира продолжают ослаблять общую архитектуру химической, биологической, радиологической и ядерной безопасности. Исключительно важно найти практические пути для обеспечения того, чтобы международные правовые нормы, касающиеся нераспространения ОМУ, не оставались на бумаге, а должным образом осуществлялись на практике и в полной мере соблюдались. Международное сообщество должно действовать решительно и сообща в интересах предотвращения и пресечения любых попыток или действий, ставящих под угрозу соответствующие международные документы в результате проведения агрессивной политики или нарушения суверенитета и территориальной целостности государств или посредством блокирования важных решений, принимаемых Организацией Объединенных Наций или ее органами.

В контексте борьбы с растущей угрозой распространения ОМУ во всем мире такие меры, как расширение эффективного взаимодействия между государствами и укрепление сотрудничества между всеми заинтересованными сторонами, включая международные, региональные, субрегиональные и неправительственные организации и гражданское общество, представляют собой важные и неотложные задачи. В этой связи я хотел бы отметить исторический вклад Испании в качестве предыдущего Председателя Комитета 1540 в дело укрепления роли этой резолюции в долгосрочной перспективе, в частности посредством создания в прошлом году Группы друзей резолюции 1540 (2004). Мы полностью поддерживаем заявление, которое будет сделано позднее от имени этой Группы.

Что касается более широких глобальных усилий по нераспространению, то я не могу не отметить, что Украина придает особое значение инициативе Глобальное партнерство в качестве надлежащего формата для укрепления потенциала противостояния современным угрозам и вызовам в области распространения ОМУ, включая террористическую угрозу. В этой связи наша страна воздаст должное Италии как Председателю Группы семи за умелое руководство работой в этой области и многообещающие результаты последнего заседания Рабочей группы Глобального партнерства, которое состоялось в феврале в Риме.

В заключение я хотел бы вновь заявить о том, что содействие полному осуществлению резолюции 1540 (2004) лежит в основе позиции нашей страны в области нераспространения и борьбы с терроризмом. Украина будет и впредь принимать конструктивное участие в работе как Комитета 1540, так и всей Организации Объединенных Наций для обеспечения того, чтобы итоги всеобъемлющего обзора принесли свои результаты. В этой связи хотел бы отметить, что в ноябре этого года в Киеве пройдет международный практикум по содействию эффективному осуществлению резолюции 1540 (2004) в контексте меняющихся рисков и вызовов в области распространения, который будет организован в сотрудничестве с Управлением по вопросам разоружения и Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Г-н Ског (Швеция) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за организацию сегодняшних открытых прений. Выражаю признательность заместителю Генерального секретаря и Высокому представителю по вопросам разоружения г-же Накамицу, г-ну Балларду и Вам, г-н Председатель, за весьма всеобъемлющие и информативные брифинги, с которыми вы выступили сегодня утром.

Швеция присоединяется к заявлениям, которые будут сделаны наблюдателем от Европейского союза, представителем Испании от имени Группы друзей резолюции 1540 (2004) и представителем Норвегии от имени стран Северной Европы.

Сегодняшняя дискуссия, посвященная резолюции 1540 (2004) и нераспространению оружия массового уничтожения, особенно в том, что касается негосударственных субъектов, является весь-

ма своевременной. Как свидетельствуют недавние террористические нападения, цель преступников состоит в неизбирательном нанесении ранений и убийстве как можно большего числа ни в чем не повинных людей. Поэтому мы должны проявлять бдительность в отношении реальной угрозы, обусловленной стремлением негосударственных субъектов приобретать и применять оружие массового уничтожения.

Швеция по-прежнему твердо привержена укреплению многосторонних режимов разоружения и нераспространения, в том числе в области ядерного разоружения. Резолюция 1540 (2004) является важным дополнением к этим режимам. Применение химического оружия ДАИШ и способность некоторых государств, обладающих оружием массового уничтожения, постоянно нарушать нормы, касающиеся экспортного контроля, подтверждает сохраняющуюся и растущую актуальность резолюции 1540 (2004).

Г-н Председатель, как Вы уже отметили в ходе своего брифинга сегодня утром, в деле осуществления резолюции 1540 (2004) достигнут определенный прогресс, однако многое еще предстоит сделать для обеспечения ее применения на глобальном уровне. Швеция преисполнена решимости поддерживать эту работу. Недавно мы внесли специальный финансовый взнос в Управление по вопросам разоружения на цели осуществления резолюции 1540 (2004). Кроме того, мы поддерживаем глобальные усилия по продвижению целей этой резолюции в рамках программы сотрудничества в области ядерной безопасности, разработанной Шведским управлением радиационной безопасности, и на основе нашего участия в программе Глобального партнерства Группы семи, где мы в настоящее время председательствуем в рабочей подгруппе по биологической безопасности.

Тем не менее мы не должны уделять внимание только предметам и материалам; знания и информация также являются важными факторами в контексте приобретения оружия массового уничтожения. Необходимо подчеркнуть риски, связанные с нематериальной передачей технологий, когда чувствительные «ноу-хау» могут передаваться через научные исследования, промышленную деятельность или социальные сети. Именно этот вопрос мы неоднократно поднимали в ходе всеобъемлющего

обзора прошлого года. В настоящее время в качестве заместителя Председателя Комитета 1540 мы изучаем способы освещения этого вопроса, в том числе с помощью информационно-пропагандистских мероприятий.

Наконец, мы еще раз благодарим Испанию за активное и самоотверженное руководство всеобъемлющим обзором в прошлом году и воздаем должное Боливии за продолжение этих усилий. Крайне важно продолжать учитывать меняющиеся угрозы в области распространения в ходе нашего продвижения вперед к обеспечению осуществления резолюций 1540 (2004) и 2325 (2016) на глобальном уровне.

Угроза, которую распространение оружия массового уничтожения создает для международного мира и безопасности, продолжает расти. Мы сможем справиться с этой угрозой только с помощью совместных усилий государств по оказанию всесторонней поддержки созданным нами многосторонним институтам.

Г-н Сисс (Сенегал) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Боливии за инициативу по организации этих прений по такому важному вопросу, как нераспространение оружия массового уничтожения. Я также выражаю признательность г-же Идзуми Накамицу и г-ну Джозефу Балларду за их исключительно содержательные выступления.

Разумеется, наша дискуссия является весьма своевременной в свете нынешней ситуации, которая напоминает нам о печальной реальности, связанной с угрозой терроризма и опасностью приобретения негосударственными субъектами ядерного, химического и биологического оружия. Эти угрозы вызывают все большую обеспокоенность на фоне быстрого развития науки и техники, глобализации и постоянно меняющихся условий предпринимательской деятельности и торговли — новых факторов, существованием которых негосударственные субъекты могут воспользоваться в своих целях с тем, чтобы получить доступ к оружию массового уничтожения.

К сожалению, эта опасность сегодня становится еще более реальной с учетом применения на Ближнем Востоке химического оружия, а также су-

ществования проблем в сфере кибербезопасности, последствия которых могли бы быть еще серьезнее, если бы объектом таких нападений стали, например, атомные электростанции. Вот почему тема сегодняшнего обсуждения должна побудить нас удвоить усилия и в полном объеме выполнять обязательства, изложенные в резолюции 1540 (2004). Кроме того, как никогда актуальна необходимость укрепления системы предупреждения с тем, чтобы избежать гуманитарных, политических, экономических и экологических катастроф в результате использования негосударственными субъектами, в том числе террористами, ядерного, химического или биологического оружия.

Поэтому Совет Безопасности, испытывая серьезную озабоченность в связи с этой угрозой, счел необходимым отреагировать на многочисленные просьбы и, посредством принятия резолюции 1540 (2004), возложить на государства-члены комплекс обязательств. Сегодня мы должны тщательным образом вести перечень всех источников оружия массового уничтожения во всем мире, с тем чтобы обеспечить принятие на систематической основе мер по их безопасному хранению или просто уничтожению. Хотя уже приняты важные меры, многое еще предстоит сделать.

С учетом всех этих проблем наша страна считает, что в сегодняшнем взаимозависимом мире, где наши интересы взаимосвязаны, необходимо укреплять сотрудничество в области пограничного контроля, контроль над финансовыми потоками и Интернет-сетями и оказание правовой помощи с целью выработки надлежащей стратегии для предотвращения попадания оружия массового уничтожения в руки злоумышленников. Для этого необходимо принимать меры в целях объединения усилий всех заинтересованных сторон и обеспечения возможностей для обмена опытом.

Кроме того, страны должны прилагать усилия для выполнения своих обязательств по резолюции 1540 (2004). Такие обязательства включают, во-первых, разработку добровольных пятилетних национальных планов действий по осуществлению резолюции 1540 (2004); во-вторых, создание национальных координационных механизмов для выявления деятельности негосударственных акторов в целях активизации сотрудничества между соответствующими национальными субъектами;

в-третьих, осуществление национальных законодательных основ по борьбе с терроризмом; и, в-четвертых, создание систем физической защиты ядерного, радиологического, биологического и химического материалов и внедрение таких систем, с тем чтобы обеспечить контроль над этими материалами на протяжении всего их жизненного цикла и руководство их транспортировкой, а также укрепить потенциал пограничных служб, в частности, посредством подготовки работников и предоставления оборудования для обнаружения таких материалов.

В 2016 году Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 2325 (2016), в значительной степени укрепившую положения уже действующей резолюции 1540 (2014). Следует отметить, что принятие мер, дополнивших рекомендации, вытекающие из всеобъемлющего обзора резолюции 1540 (2004), позволило государствам-членам, соответствующим международным и региональным организациям и гражданскому обществу переориентировать свои усилия и стратегии в направлении более всеобъемлющего, скоординированного и последовательного подхода в целях решения многочисленных проблем, касающихся поддержания международного мира и безопасности. В том случае, если эти предложения в отношении принятия государствами-членами конкретных, практических и надлежащих мер будут должным образом реализованы, это может внести большой вклад в укрепление системы, направленной на предотвращение любой потенциальной катастрофы, которая может произойти в результате применения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами.

Что касается стран Африки, то анализ данных свидетельствует о неуклонном прогрессе в осуществлении мер, предусмотренных резолюцией 1540 (2004), в частности, в плане разработки соответствующего законодательства и представления докладов о ходе осуществления. Такое развитие событий следует приветствовать, хотя мы не должны забывать и о необходимости усовершенствования подобных мер, в частности, посредством принятия национальных законодательных основ в отношении биологического оружия, которые на данный момент многими африканскими странами еще не приняты. Кроме того, необходимо наличие эффективных механизмов национального контроля для отслеживания чувствительных материалов и технологий.

Делегация Сенегала хотела бы также напомнить о политической приверженности Африканского союза поддержке осуществления африканскими государствами резолюции 1540 (2004), проявлением которой стало проведение нескольких заседаний по этому вопросу. В этой связи мы призываем к дальнейшему осуществлению таких инициатив по сотрудничеству между Комитетом Совета Безопасности, учрежденным резолюцией 1540 (2004), и африканскими странами, большинство из которых пользуются поддержкой Комитета в выполнении своих обязательств по данной резолюции.

Оказание помощи также является ключевым фактором осуществления резолюции 1540 (2004). Можно добиться прогресса, в частности, в наших усилиях по повышению эффективности процедур оказания помощи, сбора данных и анализа потребностей в помощи. Мы могли бы также продвинуться вперед в наших обсуждениях по вопросу оказания поддержки с участием соответствующих международных, региональных и субрегиональных организаций и, когда это целесообразно, неправительственных организаций. Это потребует укрепления потенциала Комитета, учрежденного резолюцией 1540, и его группы экспертов в целях более эффективного оказания помощи тем странам, которые обращаются с соответствующей просьбой.

В то же время Совет Безопасности мог бы изучить способы укрепления системы оповещения и предупреждения в целях борьбы с распространением оружия массового уничтожения, в частности, среди негосударственных субъектов, путем повышения эффективности координации между компонентами этой системы, а также посредством контроля над выполнением обязательств по резолюции 1540 (2004) и анализа рисков распространения.

Кроме того, мы поощряем усилия по подготовке национальных координаторов, и в этой связи призываем государства-члены, которые располагают достаточными ресурсами, использовать их и внести свой вклад. Мы также вновь подчеркиваем необходимость создания надежного механизма для повышения эффективности взаимодействия и координации между теми государствами, которые обращаются с просьбами об оказании помощи, и теми, кто ее оказывает, во избежание дублирования усилий и для выявления передовой практики в целях ее распространения. Поэтому первоочередная задача за-

ключается в том, чтобы усовершенствовать координацию между уже существующими инструментами и снизить вероятность распространения с участием негосударственных субъектов.

В заключение я хотел бы вновь заявить о готовности и неуклонной решимости Сенегала прилагать все усилия в борьбе с распространением оружия массового уничтожения. В этой связи наша страна приняла меры для выполнения своих обязательств по резолюции 1540 (2004). Среди этих мер мы хотели бы отметить создание национальных координационных механизмов по выявлению деятельности негосударственных акторов, поскольку существование таких механизмов способствует сотрудничеству между соответствующими национальными субъектами, а также осуществление программ по наращиванию технического и человеческого потенциала национальной комиссии по вопросам ядерного, биологического и химического оружия и управления по вопросам радиационной защиты и ядерной безопасности.

Сенегал будет и впредь уделять основное внимание в своих усилиях выполнению обязательств в этой области, исходя из понимания, что сотрудничество и объединение усилий, опыта и знаний — это единственный способ добиться лучшего понимания этих угроз в целях выработки согласованных, всеобъемлющих и комплексных стратегий и подходов для эффективного решения этих проблем.

Г-жа Тэчко (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю наших докладчиков за их сегодняшние выступления. С учетом изменения характера угроз в результате распространения оружия массового уничтожения сегодняшние прения напоминают нам о важности полного осуществления резолюции 1540 (2004). Соединенные Штаты готовы оказывать помощь государствам и международным организациям в их усилиях по предотвращению разработки и приобретения негосударственными субъектами ядерного, химического или биологического оружия и систем его доставки.

Мы также присоединяемся к заявлению, которое будет сделано представителем Испании от имени Группы друзей резолюции 1540 (2004).

Несмотря на прогресс, достигнутый за последние 13 лет, сохраняются существенные пробелы в

выполнении обязательств по резолюции, особенно в области обеспечения химической и биологической безопасности и контроля за средствами доставки. В будущем мы должны более рационально подходить к этой работе. В докладе 2016 года (см. S/2016/1038) о всеобъемлющем обзоре хода осуществления резолюции 1540 (2004) и резолюции 2325 (2016), принятой в декабре 2016 года, предложены руководящие указания относительно достижения прогресса в будущем. Сегодня я собираюсь остановиться на некоторых из этих проблем и обсудить пути их преодоления.

Недавно мы стали свидетелями чудовищных нападений с применением химического оружия, совершенных государственными и негосударственными субъектами на Ближнем Востоке, в частности в Сирии. Подтвержденное использование смертоносного вещества нервно-паралитического действия VX в Малайзии шокирует еще больше. Эти тенденции вызывают беспокойство и тревогу, и поэтому Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1540 (2004), должен прилагать усилия по обеспечению большей подотчетности государств за предотвращение использования и распространения химического оружия и обеспечение эффективного контроля над такими материалами. В рамках нашего стремления положить конец использованию химического оружия мы должны работать сообща, с тем чтобы содействовать поощрению государствами передовых видов практики в области обеспечения химической безопасности в целях выявления и предотвращения неправомерного использования химических веществ. Кроме того, в ходе всеобъемлющего обзора и в резолюции 2325 (2016) был сделан призыв в активизации усилий по оказанию помощи путем налаживания связей и диалога. Обмен опытом и оказание помощи крайне важны для государств, Комитета и глобального режима нераспространения.

Хотя резолюция 1540 (2004) направлена на сдерживание негосударственных субъектов, ее обязательства имеют обязательную силу для государств-членов. Поэтому вызывает обеспокоенность тот факт, что сирийский режим продолжает применять химическое оружие. Мы призываем все государства-члены, которые выступают против применения химического оружия, настоятельно призвать президента Асада сотрудничать с Организацией по запрещению химического оружия и прекратить ис-

пользование химических веществ в качестве оружия. Президент Трамп дал четко это понять на этой неделе. Кроме того, дальнейшее использование химического оружия в Сирии лишь увеличит опасность попадания элементов ее программы химического оружия в руки злоумышленников.

Комитет 1540 должен также продолжать прилагать усилия для укрепления глобальной архитектуры ядерной безопасности и расширения сотрудничества между международными организациями, такими как Международное агентство по атомной энергии и Интерпол. Мы должны помочь государствам в наращивании их потенциала по обеспечению сохранности ядерных и других радиоактивных материалов, конверсии исследовательских реакторов с высокообогащенного урана на низкообогащенный уран и устранении критических пробелов в борьбе с контрабандой ядерных и других радиоактивных материалов.

В ходе всеобъемлющего обзора и в резолюции 2325 (2016) также была подчеркнута необходимость установления государствами эффективного контроля над материалами, которые могут быть использованы для создания оружия массового уничтожения, в том числе посредством разработки национальных контрольных списков для контроля за производством и перемещением таких материалов. В целях предотвращения незаконной торговли материалами, связанными с оружием массового уничтожения, Соединенные Штаты предоставляют профессиональную подготовку и техническую помощь, а также оборудование для обнаружения, обследования и противодействия пограничным и таможенным органам во всем мире.

В прошлогоднем докладе и в резолюции 2325 (2016) Комитету 1540 было также рекомендовано уделять больше внимания меняющемуся характеру угрозы распространения и стремительному научно-техническому прогрессу. Эти события могут снизить барьеры для разработки оружия массового уничтожения, тем самым сделав задачу смягчения последствий этих рисков еще более сложной и трудновыполнимой. Соединенные Штаты готовы сотрудничать с другими делегациями в целях укрепления наших основных обязательств по резолюции 1540 (2004). Комитет 1540 и резолюция 2325 (2016) являются ключевыми инструментами сдерживания распространения оружия массового уничтожения и

содействия поддержанию международного мира и безопасности.

Г-н Росселли (Уругвай) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить докладчиков — г-жу Накамицу и г-на Балларда — за их важные выступления. Кроме того, я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, как Председателя Совета за организацию этих открытых прений и за весьма интересную подготовленную концептуальную записку, а также за информацию, которую Вы только что представили нам в Вашем качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004).

Уругвай присоединяется к заявлению, которое будет сделано представителем Испании от имени Группы друзей резолюции 1540 (2004).

Уругвай является страной, которая глубоко привержена режиму разоружения и нераспространения и призывает к укреплению принципа многосторонности в рамках своих усилий по содействию всеобщему и полному разоружению. Руководствуясь этой приверженностью, Уругвай подписал и ратифицировал действующие региональные и международные договоры, посвященные достижению этих целей. Кроме того, мы поощряем и поддерживаем форумы, созданные с целью продвижения вперед всеобщих и транспарентных переговоров в области разоружения, в частности конференцию Организации Объединенных Наций, которая в настоящее время проходит в Центральных учреждениях с целью проведения переговоров по юридически обязывающему документу о запрещении ядерного оружия и достижении его полной ликвидации.

Мы неоднократно рассматривали тему оружия массового уничтожения здесь, в этом зале. Разумеется, в рамках принятия мер по предотвращению применения или угрозы применения такого оружия государства-члены обязаны неукоснительно соблюдать свои обязательства в соответствии с нормами международного права и положениями Устава Организации Объединенных Наций.

Уругвай обеспокоен растущей угрозой терроризма и растущей опасностью того, что такое оружие может попасть в руки негосударственных субъектов, в том числе террористических групп, что может повлечь за собой непредсказуемые и разрушительные последствия для всего человечества.

Распространение оружия массового уничтожения создает серьезную и реальную угрозу для международного мира и безопасности. Применение химического оружия в странах Ближнего Востока и Азии свидетельствует о том, насколько реальна и серьезна эта угроза.

Уругвай с тревогой следит за продолжающимися нападениями, которые происходят в Сирии, в том числе за последним нападением, совершенным в Хан Шейхуне в апреле этого года. В этой связи мы поддерживаем работу миссии по установлению фактов Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) в Сирии и Совместного механизма ОЗХО-Организации Объединенных Наций по расследованию, призванную пролить свет на эти инциденты, с тем чтобы виновные в них были привлечены к ответственности за совершение столь тяжких преступлений. Совместный механизм по расследованию уже назвал «Исламское государство Ирака и Шама»/ДАИШ и сирийское правительство виновными в некоторых из этих нападений, совершенных в Сирии. Имеются сообщения о том, что такие же нападения были совершены в Ираке, поэтому в этой стране необходимо также провести расследования для подтверждения фактов.

Резолюция 1540 (2004) является главным юридически обязательным документом, охватывающим три вида оружия массового уничтожения. Роль резолюции в деле недопущения приобретения и применения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами наряду с работой Комитета 1540 в четырех сферах его деятельности имеют решающее значение для борьбы с этой угрозой. Полное осуществление резолюций 1540 (2004) и 2325 (2016) требует постоянных усилий всех государств на национальном, региональном и международном уровнях, а также расширения помощи и сотрудничества в области укрепления потенциала и обмена передовым опытом между государствами. Необходимо и впредь укреплять международное сотрудничество, с тем чтобы предотвратить, сдержать, остановить и ликвидировать приобретение оружия массового уничтожения и средств его доставки террористическими группами. Уругвай подчеркивает необходимость расширения помощи и сотрудничества между государствами, а также между государствами и международными, региональными и субрегиональными организациями, которые имеют отношение к работе Комитета 1540.

Государства несут главную ответственность за принятие надлежащих мер на национальном уровне в соответствии со своим национальным законодательством и нормами международного права в целях усиления экспортного контроля и отслеживания доступа к негласной передаче технологий и информации, которая может быть использована для разработки оружия массового уничтожения. Как страны-импортеры, так и страны-экспортеры должны осуществлять надлежащий контроль за их деятельностью и обеспечивать полную безопасность чувствительных материалов в целях предотвращения их попадания в руки террористических групп.

В заключение хотелось бы заявить о твердой приверженности Уругвая осуществлению данной резолюции. Кроме того, я выражаю благодарность Межамериканскому комитету по борьбе с терроризмом и Комитету, учрежденному резолюцией 1540 (2004), за их весьма полезную поездку в Уругвай, состоявшуюся в апреле, благодаря которой нам удалось приступить к разработке нашего национального плана действий по осуществлению данной резолюции.

Г-н Сафронков (Российская Федерация): Г-н Председатель, приветствуем Вас в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540. Внимательно выслушали Ваше выступление, а также заявление Высокого представителя по вопросам разоружения г-жи Накамицу и представителя Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) г-на Балларда. Благодарим боливийское председательство Комитета за ответственное и профессиональное руководство этим вспомогательным органом Совета.

Инициированная совместно Россией и США в 2004 году резолюция 1540 (2004) Совета Безопасности — одна из основ нераспространения. Добиться ее выполнения всеми странами и в полном объеме — актуальная задача международного сообщества. Выражаем надежду на то, что наши дебаты станут весомым вкладом в решение этой глобальной задачи. Резолюция 1540 (2004) остается единственным универсальным международным документом в области нераспространения оружия массового уничтожения (ОМУ), обязывающим все страны создать эффективные национальные системы контроля, предотвращающие попадание ОМУ, средств его до-

ставки и относящихся к ним материалов в распоряжение негосударственных субъектов.

Данный вопрос приобретает принципиальное значение с учетом характера многочисленных региональных конфликтов, беспрецедентных по своей сложности. Участвующие в них террористические организации в некоторых случаях имеют доступ к технологиям и инфраструктуре по созданию и применению химического оружия. Согласны с представителем ОЗХО в том, что это уже не угроза, а жуткая реальность. События на Ближнем Востоке — очевидный пример, подтверждающий злободневность нашего сегодняшнего заседания. Угроза химического и биологического терроризма приобретает все более масштабный и трансграничный характер. Мы неоднократно слышали о применении боевиками «Исламского государства» и другими группировками промышленных химикатов или даже боевых отравляющих веществ в террористических целях. Эти факты подтверждаются — в том числе официально — западным разведывательным сообществом. Хотел бы особо подчеркнуть, что, говоря о данных преступлениях, мы должны понимать, что организации экстремистского толка на протяжении последних пяти-шести лет уже накопили значительный опыт не только в применении химического оружия, но и в его производстве. Распространение этих знаний кроет в себе не меньшую угрозу, нежели само применение данного вида оружия массового уничтожения.

Поддерживаем укрепление антитеррористической составляющей нераспространения. Понимаем необходимость поиска ответов на новые вызовы и угрозы. В свете продолжающейся террористической активности в Сирии и Ираке со стороны так называемого «Исламского государства», «Джабхатан-Нусры» и других террористических группировок значимость резолюции 1540 (2004) только возрастает. Сообщения о получении негосударственными субъектами доступа к химическому оружию требуют тщательного расследования и реагирования Совета. Расследование должно быть объективным, беспристрастным, профессиональным и не допускающим политизации подходов. Дознавательный процесс должен осуществляться с опорой на достоверные и доказуемые факты, исключать использование сознательно подбрасываемой дезинформации. Необходима жесткая реакция Совета Безопасности на любые факты нарушения резолю-

ции. Недопустимо оказание любого содействия негосударственным субъектам в получении доступа к ОМУ и необходимым для производства технологиям, материалам и компонентам. Только согласованная работа всех государств-членов в реализации положений резолюции 1540 (2004) является ключом к ее успешному осуществлению. Поддерживаем соответствующие призывы, прозвучавшие в выступлении г-жи Накамицу.

Острота задачи усиления борьбы с актами терроризма настолько высока, что инструментария резолюции 1540 (2004) выполняющей свою важную функцию, не достаточно. В этой связи хотели бы напомнить о российской инициативе по разработке Международной конвенции по борьбе с актами химического и биологического терроризма. Новая конвенция могла бы вобрать в себя наработки, одобренные в последние годы международным сообществом. В частности, в ней необходимо зафиксировать положение о криминализации деяний, подпадающих под его сферу действия, определение юрисдикции, надлежащий уровень правового реагирования, реализацию принципа «или выдай, или суди» и так далее. Очевидно, что «классическое» понимание контроля над вооружениями, разоружения и нераспространения постепенно размывается. По сути, в этой сфере появляется новый субъект и дополнительное измерение — антитеррористическое. Появление у так называемого «Исламского государства» промышленных мощностей для производства химического оружия, опасность его распространения по всему региону Ближнего Востока — все это убедительно свидетельствует в пользу актуальности российской инициативы по разработке вышеупомянутой Конвенции.

Следует активнее задействовать национальный и региональный компоненты осуществления резолюции. Необходимо изучать наилучшие практики и проводить учебные семинары для контактных пунктов. Польза от таких мероприятий очевидна. Семинары для национальных контактных пунктов уже проводили несколько государств-членов, в том числе Россия. Приветствуем намерение Китайской Народной Республики организовать аналогичное мероприятие в августе этого года.

Для повышения эффективности работы Комитета необходимо задействовать потенциал международных и региональных организаций, согласо-

вывать их планы работы с запросами государств. Также поддерживаем вовлечение научных кругов и бизнес-сообщества. Разумеется, все это должно происходить под руководством и контролем государственных структур. Россия заинтересована в укреплении режима нераспространения, в том числе в рамках работы Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004), и будет предпринимать всевозможные усилия для решения этой задачи.

В связи с заявлением представителя США хотел бы отметить, что никакой угрозы для американских специалистов от вооруженных сил Сирии не исходит. Какими-либо данными на этот счет мы не располагаем. Еще раз подтверждаем нашу позицию: Россия будет продолжать требовать проведения полноценного с профессиональной точки зрения и беспристрастного в политическом отношении расследования не только химической атаки в Хан-Шейхуне, но и других проявлений и рецидивов «химического» терроризма в Сирии и Ираке, как это предписано резолюцией Совета Безопасности 2319 (2016) о продлении еще на год мандата Совместного механизма расследования, расширении его географии и антитеррористической составляющей.

Только так, а не на основе сфабрикованных террористами, экстремистами и оппозиционерами вместе с «сочувствующими» им зарубежными спонсорами и НПО псевдодоказательств виновности Дамаска. Только в этом объективном расследовании можно выйти на истину, а никак иначе. Сейчас главное — избежать провокаций, не допустить односторонних действий и поддержать важную политическую динамику, которая воплощается в предстоящих переговорах в Астане и в рамках межсирийских переговоров в Женеве.

Г-н Абулатта (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Боливию за ее инициативу по проведению обсуждения одного из ключевых вопросов с учетом того, что мы стремимся к укреплению международных усилий по предотвращению распространения оружия массового уничтожения (ОМУ) и его попадания в распоряжение негосударственных субъектов, в частности, террористических организаций. Кроме того, мы благодарим Вас, г-н Председатель, за Ваше мудрое и умелое руководство работой Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540

(2004). Мы приветствовали принятие резолюции 2325 (2016), состоявшееся в декабре прошлого года во время председательства Испании в Совете Безопасности. Я также благодарю г-жу Накамицу и представителя Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) за их брифинги в Совете.

Две тысячи четвертый год был отмечен эффективными усилиями международного сообщества предотвратить разработку, приобретение, изготовление, перевозку или применение негосударственными субъектами и организациями любых видов оружия массового уничтожения — ядерного, химического, радиологического и биологического. Поэтому в ответ на требование международного сообщества предпринять необходимые шаги, в 2004 году Совет Безопасности принял резолюции 1540 (2004).

Тем не менее, нужно признать, что по сравнению с 2004 годом мир стал более сложным. Угрозы международной безопасности нарастают очень быстро, и справляться с ними становится трудно. Арсенал вооруженных групп и террористов расширился и теперь включает химическое оружие, которым для них уже стало обычным, и другие виды оружия массового уничтожения. Об этом говорят нынешняя ситуация на Ближнем Востоке и действия «Исламского государства Ирака и Леванта»/ДАИШ — действия, ставшие предметом расследований, проведенных Совместным механизмом Организации по запрещению химического оружия-Организации Объединенных Наций. Другие террористические группировки, такие, как «Джабхат ан-Нусра» и другие повстанческие формирования тоже применяют ОМУ, сея разрушения и обрекая на страдания население региона.

Трудности, с которыми международное сообщество сталкивается в этой связи, потребуют от нас более пристального внимания к тому, как не допустить попадания ОМУ в руки этих организаций и групп. Мы хотели бы поделиться некоторыми замечаниями и предложениями о том, как международное сообщество могло бы активизировать свои усилия на этом направлении.

Прежде всего, необходимо создать интегрированную и эффективную модель Организации Объединенных Наций, чтобы открыть путь к построению мира, свободного от угрозы попадания ОМУ в руки террористов. От нас потребуется скоордини-

ровать и согласовать контртеррористические стратегии Организации Объединенных Наций. Кроме того, мы должны избегать любого вмешательства в дела суверенных государств и предоставить Организация Объединенных Наций возможность играть исключительно координирующую роль. Главная ответственность за создание национальных превентивных механизмов в соответствии с резолюцией 1540 (2004) лежит на государствах. Выполнение этой обязанности является одним из важнейших определяющих шагов на пути к обеспечению полного и эффективного осуществления этой резолюции. Государства не должны забывать об этой обязанности.

Во-вторых, мы должны своевременно предоставлять соответствующую техническую помощь тем государствам, которые за ней обращаются. Необходимо заполнить нынешние пробелы в финансировании такой помощи и обеспечить, в частности, полное финансирование Целевого фонда добровольных взносов Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения (УВР).

В-третьих, мы должны активизировать сотрудничество с международными, региональными и соответствующими субрегиональными организациями. Делегация Египта отвечает за координацию этих усилий в Комитете, учрежденном резолюцией 1540 (2004), и в рамках своей работы в Комитете возглавляет усилия по улучшению взаимодействия со всеми соответствующими заинтересованными сторонами.

В-четвертых, на международном уровне от нас требуется активизировать информационную работу и более комплексно решать вопросы транспортировки и транспарентности. Для координации наших усилий и подходов мы должны более тесно сотрудничать с Департаментом по политическим вопросам и с УВР, а также с Канцелярией Генерального секретаря. При необходимости все эти органы должны активно сотрудничать с Группой экспертов Комитета 1540 (2004), особенно в части химических, биологических и ядерных угроз.

В-пятых, Египет предлагает провести обзор правового регулирования новых технологий, таких, как электронная торговля и другие новые технологии, например, в области биологии, и позаботиться

о том, чтобы создать соответствующую нормативно-правовую базу по новым разработкам.

Египет не пожалеет сил для поддержки усилий в этом направлении, как на национальном, так и на международном уровне. В рамках своих обязательств по резолюции 1540 (2004) нами было предоставлено четыре отчета — в 2004, 2006, 2008 и 2016 годах. В этих отчетах подробно говорилось о шагах, предпринятых соответствующими египетскими ведомствами во исполнение этой резолюции на национальном уровне. Кроме того, мы приняли добровольную национальную матрицу по итогам ее рассмотрения и одобрения компетентными органами в Каире. Аналогичным образом, в 2007 году в Египте была создана национальная комиссия по этому вопросу.

Мы твердо убеждены в том, что единственный способ не допустить попадания оружия массового уничтожения в руки негосударственных субъектов и террористов — это построить мир, свободный от всех видов такого оружия. Любые усилия в этом направлении должны быть нацелены в первую очередь на создание во всем мире зон, свободных от ядерного оружия, в том числе на Ближнем Востоке, в соответствии с резолюцией Обзорной конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия 1995 года и в ответ на призывы соответствующих международных органов.

И, наконец, я хотел бы выразить признательность Боливии за все ее усилия в этой области.

Г-н Уилсон (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Накамицу и ее сотрудников, а также г-на Джозефа Балларда. Мне всегда приятно видеть в Зале Совета представителя Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО), потому что сотрудничество между нашими организациями имеет жизненно важное значение.

Хотя этот пункт повестки регулярно фигурирует в программе работы Совета Безопасности, на самом деле в нем нет ничего регулярного. Для многих из нас в этом Зале перспектива попадания биологических, химических или ядерных материалов в руки террористов является кошмарным сценарием. К сожалению, использование этих материалов террористами — сценарий отнюдь не гипотетический. Благодаря напряженной работе Совместно-

го механизма по расследованию Организации по запрещению химического оружия-Организации Объединенных Наций в Сирии мы знаем, что происходит, когда ненавистнические намерения террористов подкрепляются использованием столь же ненавистнического оружия. Мы видели результаты — покрытых волдырями и обожженных мирных жителей после совершенного ДАИШ нападения с применением сернистого иприта в районе Мари в Алеппо в 2015 году. По другим инцидентам ведется расследование. Очевидно, что предотвращение попадания оружия массового уничтожения (ОМУ) в руки террористов является одним из важнейших элементов поддержания международного мира и безопасности. Именно поэтому так важно, чтобы после проведения всеобъемлющего обзора и принятия резолюции 2325 (2016) Комитет, учрежденный резолюцией 1540 (2004), сосредоточился на достижении конечной цели, заключающейся в полном осуществлении резолюции 1540 (2004) во всем мире, и действительно претворил резолюцию 1540 (2004) в жизнь. При этом Комитет 1540 должен учитывать новые вызовы, которые несут с собой усиливающиеся террористические угрозы и научно-технический прогресс. Комитет должен также позаботиться об улучшении организации технической помощи, в том числе усовершенствовать принятый в Комитете 1540 порядок согласования просьб государств-членов о поддержке с имеющимися предложениями помощи. Мы должны сделать все возможное, чтобы убедить государства-члены в необходимости представлять отчеты о выполнении резолюции 1540 (2004) на национальном уровне. Это в первую очередь относится к тем немногим государствам, которые до сих пор не представили своих национальных отчетов.

Сделать предстоит еще многое, но Комитет не должен заниматься всеми этими вопросами в одиночку. Стоящие перед нами задачи слишком велики, чтобы просто поручить их реализацию правительствам 15 стран, представленных за этим столом. Для того чтобы заручиться поддержкой наших усилий по осуществлению этой резолюции, необходимо активизировать международное и региональное сотрудничество и укрепить связи с гражданским обществом и частным сектором. Каждая страна и каждая группа может сказать свое слово, и мы не должны пренебрегать их помощью.

Хотя в первую очередь необходимо принять меры к тому, чтобы это страшное оружие никогда не попало в руки террористов, не следует игнорировать ужасающие и, к сожалению, все более частые сообщения о применении этого оружия государственными субъектами. Соединенное Королевство безоговорочно осуждает применение любых видов химического оружия при любых обстоятельствах. В частности, мы потрясены сообщениями о том, что Ким Чен Нам был убит с помощью отравляющего вещества VX. Подтверждение того, что этот агент нервно-паралитического действия, запрещенный Конвенцией по химическому оружию, был применен с ведома правительства, стало бы еще одним тревожным указанием на пренебрежение международными нормами.

Кроме того, Соединенное Королевство пришло к выводу, что в нарушение всех норм международного права и правил ведения войны использовать химическое оружие против собственного народа продолжает и режим Асада. Мы ожидаем дополнительной информации от Миссии по установлению фактов ОЗХО в Сирийской Арабской Республике. Как только будут известны результаты этого расследования, международное сообщество должно будет выступить единым фронтом.

Позвольте мне в завершении моего выступления призвать Комитет 1540 удвоить его усилия. Соединенное Королевство твердо намерено играть свою роль, помогая Комитету в успешном решении стоящей перед ним жизненно важной задачи. Цена неудачи, цена попадания других видов оружия массового уничтожения в руки тех, кто стремится посеять хаос, слишком высока, чтобы согласиться на нее.

Г-н Умаров (Казахстан) (*говорит по-английски*): Мы хотели бы поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Боливии и Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), за организацию сегодняшних очень важных прений. Я также хотел бы выразить признательность заместителю Генерального секретаря Накамицу и г-ну Балларду за их содержательные выступления и воздать должное их приверженности обеспечению безопасности в мире.

Казахстан настоятельно призывает к полному и эффективному осуществлению резолюций 1540 (2004) и 2325 (2016), которые мы считаем чрез-

вычайно важными. Международное сообщество должно последовательно соблюдать все их положения, ибо эти две резолюции вносят особый вклад в укрепление международной архитектуры нераспространения. Наша страна на собственном опыте знает, к каким ужасным последствиям приводят испытания оружия массового уничтожения (ОМУ), и преисполнена решимости быть на переднем фронте глобальной борьбы с его распространением и угрозой его применения. Сегодня, как никогда, важно обеспечить строгое соблюдение всех обязательств в части предотвращения распространения такого оружия и предпринимать неустанные усилия по совершенствованию национальных систем контроля над материалами, которые могут быть использованы для производства ОМУ.

Я хотел бы, в первую очередь, привлечь внимание Совета к следующим достижениям и конкретным мероприятиям на национальном и региональном уровнях.

Благодаря своим строгим мерам в области ядерной безопасности Казахстан входит в число первых двух десятков стран, имеющих самый высокий уровень безопасности ядерных установок и материалов. Все наши ядерные установки поставлены под всеобъемлющий контроль Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), и обеспечивается строгий контроль над нашими границами с соседними странами, а также над воздушным и другими видами транзита. 29 августа в Казахстане откроется Банк низкообогащенного урана МАГАТЭ, что является очевидным свидетельством глобальной приверженности прекращению распространения таких чувствительных технологий.

По линии Глобальной инициативы Соединенных Штатов Америки по уменьшению ядерной угрозы и Центра энергетики и безопасности Российской Федерации предпринимаются активные шаги в целях обеспечения безопасности ядерных установок и материалов в Казахстане и в Центральной Азии. В начале мая Казахстан принимал у себя участников организованного в Астане двухдневного семинара на тему «Повышение безопасности радиационных источников» в контексте предотвращения незаконного оборота радиоактивных материалов в Центральной Азии. Участие в этой работе всех наших соседей обеспечит слаженное сотрудничество на этом направлении в масштабах

всего региона. Недавно, 12 мая, в Алматы открылся первый в Азии региональный учебный центр по ядерной безопасности. Опираясь на поддержку таких международных организаций, как Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, Интерпол и другие специализированные учреждения, он будет играть важную роль в предоставлении экспертных знаний специалистам в соответствующих областях во всем регионе Центральной Азии и за его пределами.

Во-вторых, отмечая значительный прогресс, достигнутый в осуществлении резолюций 1540 (2004) и 2325 (2016), мы должны признать тот факт, что многое еще предстоит сделать. В связи с этим мы хотели бы предложить ряд, на наш взгляд, очень существенных шагов для дальнейшего продвижения вперед. Мы убеждены в том, что индивидуальное взаимодействие с каждой страной, активизация информационно-пропагандистской деятельности и выделение достаточных финансовых ресурсов станут заметным вкладом в обеспечение строгого контроля над осуществлением национальных обязательств по соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций. Учитывая важность укрепления потенциала государств-членов, Казахстан решил внести добровольный взнос в Целевой фонд Организации Объединенных Наций для глобальной и региональной деятельности в области разоружения, с тем чтобы помочь государствам выполнить свои обязательства по резолюции 1540 (2004).

Учитывая изменяющийся характер опасности распространения ОМУ, включая использование негосударственными субъектами результатов быстро научно-технического прогресса, мы хотели бы обратить особое внимание на выдвинутую нами инициативу создания в Организации Объединенных Наций регистра научных достижений, способных привести к созданию или совершенствованию ОМУ, для отслеживания таких опасных открытий. Поскольку финансирование поездок и информационно-пропагандистской работы в регионе носит ограниченный характер, большого прогресса можно было бы также добиться посредством создания на веб-сайте Комитета онлайн-учебных модулей на нескольких языках, предназначенных для различных категорий государственных служащих — законодателей, работников органов исполнительной власти, сотрудников правоохранительных

органов, пограничников и прокурорских работников. Мы считаем, что ограниченные ресурсы и штаты Комитета можно было бы дополнить участием в этой работе академических, исследовательских, технических и правовых сообществ, предоставляющих важные сведения о новых тенденциях и организующих обучение по вопросам завершения разработки матриц и стандартов контроля и оценки.

В завершение своего выступления я хотел бы подтвердить твердую приверженность Казахстана укреплению усилий международного сообщества, направленных на избавление мира от оружия массового уничтожения. Для этого мы должны последовательно укреплять и расширять режим нераспространения, главным образом в рамках резолюции 1540 (2004).

Г-н Делятр (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за Вашу двойную роль Председателя Совета и Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), в том, что касается организации сегодняшнего важного заседания. Я также хотел бы поблагодарить г-жу Накамицу и г-на Балларда за их очень содержательные брифинги.

К вышесказанному хотел бы добавить, что Франция присоединяется к заявлению, которое будет сделано наблюдателем от Европейского союза, и поддерживает заявление, с которым выступит представитель Испании от имени Группы друзей резолюции 1540.

В последние несколько месяцев наблюдается массированная атака на основополагающие аспекты нашей коллективной безопасности в нарушение правил, которые мы все высоко ценим и центральным элементом которых является резолюция 1540 (2004). Распространение биологического, химического и ядерного оружия и средств его доставки, а также угроза его применения негосударственными субъектами сегодня являются опасной реальностью. Но мы не должны заблуждаться на счет того, что неоднократные атаки на режим нераспространения, которые мы наблюдаем в Азии и на Ближнем Востоке, не являются монополией негосударственных субъектов и, в частности, террористических групп. В Азии Северная Корея ускоренными темпами наращивает свои ядерные и баллистические программы и нынешней зимой совершила в Малайзии нападение с использованием химического оружия.

Такая же опасная ситуация сложилась и на Ближнем Востоке, в частности, в Сирии, где факт применения химического оружия сирийским режимом и ДАИШ был подтвержден Совместным механизмом по расследованию Организации по запрещению химического оружия. Еще большую тревогу вызывает то, что предполагаемое постоянное существование запасов токсичных химических веществ в Сирии усиливает вероятность их попадания в руки террористических групп.

В этих сложных условиях от нас требуются активизировать наши усилия по предотвращению распространения оружия массового уничтожения кем бы то ни было, в частности негосударственными субъектами. Это в свою очередь требует уделять больше внимания опасности использования достижений научно-технического прогресса для целей распространения — вопрос, который должен быть рассмотрен в Комитете 1540. В связи с этим я хотел бы отметить аналитические и информационно-пропагандистские усилия Группы экспертов в поддержку работы Комитета.

Не подлежит сомнению, что мы все должны прилагать больше усилий для активизации и оценки хода осуществления резолюции 1540 (2004). Мы все должны предотвращать и пресекать финансирование распространения, обеспечивать максимально высокие уровни безопасности чувствительных товаров и материалов на наших территориях и ужесточить контроль над экспортом, особенно с учетом опасности использования новых технологий. Со своей стороны, Франция модернизировала свою национальную правовую базу борьбы против распространения, криминализации противозаконной деятельности в области распространения и наказания за ее финансирование. Мы также очень активно участвуем в усилиях по предотвращению опасности приобретения террористами чувствительных ядерных материалов и являемся активным участником Глобальной инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма. Я также хотел бы упомянуть о роли Европейского союза, чьи динамичные и последовательные информационно-пропагандистские усилия способствуют этой совместной деятельности. ЕС принял в прошлом месяце новое решение о выделении 2,6 миллиона евро на поддержку осуществления резолюции 1540 (2004). Мы также приветствуем другие меры, уже принятые или анонсированные, включая проведение региональных

семинаров для подготовки координаторов осуществления этой резолюции.

Однако совокупности наших индивидуальных действий недостаточно. Как об этом говорится в концептуальной записке, резолюция 1540 (2004) является уникальной платформой для сотрудничества. Для этого мы должны предпринять конкретные действия по следующим двум направлениям: дальнейшее закрепление логики сотрудничества и оказания помощи в наших усилиях и учет особенностей каждой соответствующей страны. Как координатор рабочей группы по оказанию помощи, Франция придает особое значение укреплению регионального аспекта и повышению соответствия потребностей предлагаемой помощи. Достижению этой цели должно, например, способствовать недавнее обновление типовой форма для обращения в Комитет с просьбой об оказании помощи.

И, наконец, мы должны обобщить знания о нынешних проблемах, для чего потребуются расширить взаимодействие с форумами, которые сталкиваются с аналогичными проблемами, как в рамках Организации Объединенных Наций, так и за ее пределами, например с Международным агентством по атомной энергии, Организацией по запрещению химического оружия и Всемирной таможенной организацией или с такими режимами экспортного контроля, как Группа ядерных поставщиков, секретариат которой находится во Франции, Вассенаарские соглашения и Австралийская группа, пленарное заседание которой проходит на этой неделе, с 26 по 30 июня, в Париже. Такое взаимодействие нужно продолжить и укрепить. Совет может рассчитывать на неизменное участие Франция в усилиях на этом важнейшем направлении.

Г-н Ламбертини (Италия) (*говорит по-испански*): Прежде всего, я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию этих своевременных прений как Председателя Совета Безопасности в этом месяце и как Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004).

Италия присоединяется к заявлению, с которым выступит глава делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций. Мы также присоединяемся к заявлению, которое сделает представитель Испании г-н Оварсун Марчеси от имени Группы друзей резолюции 1540 (2004). Я хотел бы воспользоваться этой возможностью и поблагода-

рить Испанию за ту работу, которую она проделала в Совете Безопасности, и за ее руководство работой Группы друзей.

(*говорит по-английски*)

И, наконец, я хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря г-жу Накамицу и г-на Джозефа Балларда за их брифинги.

Резолюции 1540 (2004) и 2325 (2016) формируют основу международной архитектуры нераспространения и являются ключевыми инструментами предотвращения попадания самых опасных материалов не в те руки. Доклад Совместного механизма по расследованию Организации по запрещению химического оружия-Организации Объединенных Наций доказал и подтвердил использование химического оружия как государственными, так и негосударственными субъектами.

Быстрое развитие науки и технологий и глобализация коммерческих, логистических и экономических операций затрудняют контроль государств за деятельностью, способствующей распространению, и позволяют террористам использовать транснациональные преступные организации для получения доступа к оружию массового уничтожения. Поэтому необходимо уделять больше внимания и так называемой неосязаемой передаче технологий (НПТ), и это тоже нашло отражение и в резолюции 2325 (2016), и в программе работы Комитета 1540. Активизация сотрудничества и обмен опытом в таких областях, как пограничный контроль, мониторинг финансовых потоков через Интернет и другие сети, а также оказание правовой помощи, сегодня приобретают все большее значение. Сегодня также как никогда необходимо усилить защиту критической инфраструктуры режима нераспространения ОМУ от растущей опасности кибератак. Государствам-членам по-прежнему требуется выполнять все положения этой резолюции, организовать строгий внутренний контроль, создавать эффективные механизмы координации и поддерживать активный диалог с Комитетами.

Пользуясь этой возможностью, мы хотели бы подчеркнуть необходимость добиваться всеобщего осуществления резолюции 1540 (2004), а также тот факт, что государства должны представить свои первые национальные отчеты по итогам ее осуществлению. Несмотря на замечательные успехи, режи-

му нераспространения по-прежнему грозит серьезная опасность, и недавние тревожные события ясно продемонстрировали, что ни одно государство от этой опасности не застраховано. Мы знаем об этом по той работе, которую мы ведем в этом году в Совете Безопасности.

Как подчеркивалось в прошлогоднем всеобъемлющем обзоре, предоставление технической помощи остается ключевым элементом оказания содействия государствам-членам в улучшении показателей выполнения ими своих обязательств. Поэтому мы приветствуем все информационно-просветительские мероприятия Комитета 1540 и его активное участие в оказании помощи в наращивании потенциала тем заинтересованным сторонам, которые в ней нуждаются больше всего, несмотря на ограниченность ресурсов, о которой нам всем известно. В качестве Председателя Глобального партнерства против распространения оружия и материалов массового уничтожения мы пригласили представителей Комитета 1540 рассказать о своей работе, в частности в Африке, чтобы определить текущие потребности и расширить возможности сотрудничества доноров с потенциальными получателями помощи, а также с самим Комитетом. Мы готовы продолжить сотрудничество с Комитетом 1540.

В прошлом году в работе по недопущению приобретения и использования оружия массового уничтожения негосударственными субъектами был сделан значительный шаг вперед. Набранную динамику необходимо сохранить. Мы еще раз благодарим Боливию за ее руководство и работу на посту главы Комитета и заверяем ее в нашей полной поддержке.

Г-жа Гуадей (Эфиопия) (*говорит по-английски*): Прежде всего, я хотела бы поблагодарить Боливию за организацию сегодняшних прений и за ее руководство работой Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004). Я благодарю г-жу Идзуми Накамицу и г-на Джозефа Балларда за их соответствующие брифинги.

Эфиопия присоединяется к заявлению представителя Боливарианской Республики Венесуэла от имени Движения неприсоединения.

Эфиопия приветствует прогресс в осуществлении резолюции 1540 (2004) и последующих ре-

зольций Совета Безопасности, призванных не допустить распространения оружия массового уничтожения и систем его доставки и их попадания в руки негосударственных субъектов. Однако мы с большой обеспокоенностью отмечаем постоянную угрозу распространения, особенно в свете сообщений о случаях применения химического оружия террористами на Ближнем Востоке. Эти сообщения указывают на серьезную опасность, которую создает распространение ОМУ и средств его доставки в случае их попадания в руки негосударственных субъектов.

В связи с осуществлением резолюции 1540 (2004) и последующих резолюций Совета, и в частности резолюции 2325 (2016), я хотела бы остановиться на следующих четырех моментах.

Во-первых, устранение угрозы распространения оружия массового уничтожения потребует прежде всего полного запрещения и ликвидации ядерного, химического и биологического оружия массового уничтожения. Именно поэтому необходимо добиваться универсализации и полного осуществления Конвенции о запрещении химического оружия и Конвенции о запрещении биологического оружия. Успешное завершение текущих переговоров по юридически обязывающему документу о запрещении производства и применения ядерного оружия, если не полного их запрещения, с возможным принятием юридически обязывающего итогового документа, станет, на наш взгляд, весомым вкладом в дело устранения опасности попадания ядерного оружия в руки негосударственных субъектов.

Во-вторых, как Вы, г-н Председатель, отметили в своем вступительном слове, предотвращение распространения оружия массового уничтожения и его попадания в руки негосударственных субъектов потребует принятия целого ряда законодательных и правоприменительных мер, запрещающих разрабатывать, приобретать, изготавливать, обладать, перевозить, передавать или применять оружие массового уничтожения и средства его доставки. Решающее значение для предотвращения опасности распространения будет иметь согласованность действий государств-членов, в том числе таких их ведомств, как правоохранительные, таможенные и финансовые органы. Эти национальные действия могут дополняться соответствующими усилиями

на международном и региональном уровнях. Кроме того, им можно оказать поддержку по линии программ помощи Комитета 1540.

В-третьих, представляется также целесообразным расширить сотрудничество между Комитетом 1540 и региональными организациями. Так, например, в соответствии с общей политикой в области обороны и безопасности африканских стран накопление запасов, распространение и производство оружия массового уничтожения, включая ядерное, химическое и биологическое оружие и средства его доставки, в регионе Африки считается общей внешней угрозой для безопасности континента, поскольку может возникнуть прямая или опосредованная угроза для индивидуальных и коллективных усилий по обеспечению безопасности континента. Поэтому важно, чтобы Комитет продолжал укреплять свое сотрудничество с Африканским союзом и его государствами-членами в реализации Общей политики африканских стран в области обороны и безопасности и других региональных механизмов, таких как Зона, свободная от ядерного оружия, в Африке. В рамках такого регионального подхода Комитет мог бы определить конкретные приоритеты и задачи для каждого региона и субрегиона, а также соответственно укрепить свою поддержку и помощь.

Активизация сотрудничества на региональном и международном уровнях в рамках Комитета 1540, в том числе за счет программ оказания помощи и обмена информацией и передовым опытом, имеет весьма важное значение. В этой связи мы приветствуем проведение трех авторских курсов для контактных центров по осуществлению резолюции 1540 (2004). Мы также хотели бы призвать Комитет изучить другие механизмы активизации его поддержки для государств-членов и региональных организаций в соответствии с пунктом 9 программы работы Комитета 1540.

Я хотела бы завершить свое выступление, подтвердив приверженность Эфиопии дальнейшему принятию всех необходимых мер для предотвращения распространения оружия массового уничтожения, с тем чтобы предотвратить его попадание в руки негосударственных субъектов и полностью осуществлять резолюцию 1540 (2004) и последующие резолюции Совета Безопасности по этому вопросу, в частности путем укрепления правовых и

административных механизмов запрещения производства, приобретения, владения, разработки, транспортировки, передачи или применения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами.

Г-н Бэссё (Япония) (*говорит по-английски*): Я хотел бы начать с выражения признательности председательствующей Боливии за созыв сегодняшних открытых прений. Нераспространение оружия массового уничтожения (ОМУ) является одним из приоритетов для Японии. Я также хотел бы поблагодарить двух докладчиков, г-жу Идзуми Накамицу и г-на Джозефа Балларда, за их четкие и содержательные брифинги.

Япония присоединяется к совместному заявлению Группы друзей резолюции 1540 (2004), которое будет сделано позднее представителем Испании.

Япония вновь приветствует принятие резолюции 2325 (2016) в декабре прошлого года. Однако мы должны признавать и сохранять бдительность в отношении угрозы, создаваемой происходящим сейчас распространением оружия массового уничтожения. Угроза, связанная с разработкой Северной Кореей ядерного оружия и баллистических ракет, достигла нового уровня. Эта деятельность представляет собой вопиющее нарушение резолюций Совета Безопасности и явный вызов глобальному режиму нераспространения. Это просто недопустимо. Япония настоятельно призывает Северную Корею воздерживаться от дальнейших провокаций и нарушений, а также добросовестно и в полной мере соблюдать соответствующие резолюции Совета Безопасности, в том числе резолюции 2321 (2016) и 2270 (2016), и выполнять другие свои обязательства.

Угроза распространения ОМУ проявляется также в Сирии, где реально используется химическое оружие. Япония решительно осуждает такие акты, не допустимые ни при каких обстоятельствах.

В свете этих явных существующих угроз каждое государство обязано защищать себя и свой народ путем укрепления международных и внутренних мер по нераспространению. Злоумышленники злоупотребляют результатами стремительного прогресса в области науки, техники и международной торговли для целей распространения. Необходимо предотвращать деятельность по распространению независимо от того, когда и где предпринимаются

попытки ее осуществления. Государства должны быть еще более бдительными, поскольку их народы и учреждения могут невольно стать соучастниками деятельности, связанной с распространением. Япония твердо убеждена в том, что настоятельно необходимо повышать эффективность осуществления резолюции 1540 (2004), особенно изложенных в резолюции обязательств, касающихся внутреннего и экспортного контроля. Позвольте мне еще раз подчеркнуть, что резолюция 2325 (2016) призывает те государства, которые еще не сделали этого, приступить к разработке эффективных национальных контрольных списков.

Наращивание потенциала государств имеет ключевое значение для дальнейшего осуществления, поскольку распространение может происходить из-за самого слабого звена. Комитет, учрежденный резолюцией 1540 (2004), и его Группа экспертов могут помочь государствам укрепить свои внутренние системы нераспространения, в частности посредством обмена опытом в разработке национальных планов действий по осуществлению и уточнения фактических потребностей в помощи. Содействие прямому взаимодействию между государствами-членами и Комитетом будет во многом способствовать осуществлению резолюции 1540 (2004).

В этом году Япония перечислила 1 млн. долл. США в Целевой фонд для поддержки работы Комитета 1540. Значительная часть этих средств будет использована для финансирования такого прямого взаимодействия. Япония настоятельно призывает заинтересованные государства обращаться в Комитет, а также с готовностью передаст в Комитет любое сообщение в качестве координатора Рабочей группы по наблюдению и национальному осуществлению.

В нынешней обстановке в области безопасности мы должны в срочном порядке укреплять режим нераспространения на глобальном, региональном и национальном уровнях. Япония будет и впредь активно поддерживать эти усилия.

Г-н Лю Цзеи (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай признателен Боливии за организацию сегодняшнего заседания. Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря и Высокого представителя по вопросам разоружения Идзуми Накамицу и представителя Организации по запре-

щению химического оружия г-на Джозефа Балларда за их брифинги.

Китай высоко оценивает ту роль, которую играет Боливия в качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004). Нераспространение оружия массового уничтожения (ОМУ) и средств его доставки имеет значение для международного мира, безопасности и стабильности. Это общая проблема и основная задача, стоящая перед международным сообществом, а также важный компонент глобального управления. В последние годы, благодаря совместным усилиям международного сообщества, международный консенсус в отношении нераспространения углубился, а соответствующие механизмы продолжали совершенствоваться. Страны расширили меры по наращиванию потенциала в области нераспространения и углубили сотрудничество в этой области.

Анализируя прошлый опыт в области международного нераспространения, мы можем извлечь следующие четыре урока.

Во-первых, стремление к общей безопасности является основным способом продвижения вперед международного нераспространения. Создание мирной и стабильной международной обстановки, создание архитектуры безопасности, характеризующейся беспристрастностью, справедливостью, совместным вкладом и взаимной выгодой, а также обеспечение общей безопасности для всех стран, являются абсолютной гарантией устранения движущих сил терроризма и прекращения распространения.

Во-вторых, справедливость и сбалансированность представляют собой основополагающие принципы продвижения вперед международного нераспространения. Односторонность, двойные стандарты и дискриминационные методы пагубно влияют на авторитет и эффективность международного режима нераспространения. Выполняя свои обязательства по нераспространению, страны имеют право мирно пользоваться плодами научно-го и технологического развития.

В-третьих, эффективное использование роли международного режима нераспространения является важной гарантией продвижения вперед международного нераспространения. Угроза распространения ОМУ не знает границ. На основе всеобщего

участия стран и демократических консультаций между ними осуществление Организацией Объединенных Наций и соответствующими международными организациями координации усилий в области нераспространения может способствовать укреплению и оптимизации международного режима нераспространения.

В-четвертых, диалог и сотрудничество являются наиболее эффективным способом продвижения вперед международного нераспространения. Конфронтация, акцент на санкциях и давлении приводят лишь к эскалации и расширению конфликтов и еще больше усугубляют риск распространения. Диалог, консультации и поиск с помощью политических и дипломатических средств возможностей мирного урегулирования острых региональных проблем распространения дают более устойчивые и эффективные результаты. В последние несколько лет международная ситуация в области нераспространения остается серьезной, поскольку проблемы в плане нераспространения в некоторых региональных «горячих точках» решить не удастся. Технологический прогресс понизил порог распространения, и риск приобретения ОМУ и связанных с ним материалов негосударственными субъектами возрос.

Международному сообществу следует действовать сообща и лучше выполнять свою работу в следующих областях управления глобальным нераспространением.

Во-первых, нам нужно укрепить политический консенсус и процесс устранения как симптомов, так и коренных причин этой проблемы. Мы должны отказаться от менталитета «холодной войны»; создать новую концепцию общей, комплексной, основанной на сотрудничестве и устойчивой безопасности; повысить безопасность во всех странах; и как можно скорее ликвидировать среду, подпитывающую терроризм и деятельность по распространению. В то же время необходимо полностью выполнять обязательства в отношении нераспространения, сохранять политическую приверженность в этом плане и прилагать все усилия для преодоления существующих угроз в области распространения.

Во-вторых, нам необходимо повысить национальную ответственность и построить в борьбе с распространением линию обороны. Главную ответственность за нераспространение несут правительства стран. Мы должны уважать страны и, учиты-

вая их конкретные обстоятельства, поддерживать усилия, которые они прилагают для разработки политики нераспространения, для улучшения нормативно-правовых систем нераспространения и укрепления потенциала правоохранительных органов в области нераспространения с целью создания прочной линии обороны.

В-третьих, нам нужно углубить международное сотрудничество и укрепить потенциал в области нераспространения. Все страны должны активно участвовать в управлении глобальным нераспространением и должны при этом уважать суверенитет всех стран, участвующих в обмене и взаимном обучении, а также прагматическом, открытом, инклюзивном и полезном для всех сторон и взаимовыгодном сотрудничестве, направленном на укрепление потенциала всех стран и повышение в них уровня обеспечения нераспространения. Необходимо эффективно удовлетворять потребности развивающихся стран в отношении международных систем нераспространения.

В-четвертых, для обеспечения всеобъемлющего и эффективного осуществления резолюции 1540 (2004) мы должны взять на вооружение комплексный подход. Резолюция 1540 (2004) была первой в своем роде резолюцией, принятой Советом Безопасности конкретно по нераспространению, и она отражает общее понимание всех стран в отношении проблемы нераспространения. Комитет, учрежденный резолюцией 1540 (2004), должен строго соблюдать мандат, которым его наделила эта резолюция, должен продолжать поощрять дух сотрудничества, уделять пристальное внимание необходимости укрепления своей функции оказания помощи, с тем чтобы повысить осведомленность и потенциал государств-членов в области осуществления резолюции и содействовать международному сотрудничеству по вопросам нераспространения.

Китай решительно выступает против распространения ОМУ и средств его доставки и всегда неукоснительно выполняет свои международные обязательства в отношении нераспространения. Мы принимаем активное участие в региональном и международном сотрудничестве в области нераспространения, прилагаем энергичные усилия для содействия политическому урегулированию острых вопросов нераспространения и поддержки-

ваем Организацию Объединенных Наций, играя ключевую роль в этом плане.

В сентябре 2015 года в Циндао, Китай, в сотрудничестве с Комитетом 1540, провел для координаторов стран Азиатско-Тихоокеанского региона первый учебный курс, который принес положительные результаты. В августе Китай, вновь в сотрудничестве с Комитетом 1540, проведет у себя еще один такой учебный курс. Мы считаем, что этот учебный курс сыграет конструктивную роль в оказании заинтересованным сторонам помощи в укреплении потенциала в области нераспространения. Китай будет продолжать сотрудничать со всеми сторонами, чтобы содействовать совершенствованию международного режима нераспространения, укреплению глобального управления нераспространением и поддержанию международного мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-испански*): Чтобы Совет мог оперативно выполнить свою работу, я хотел бы напомнить ораторам о необходимости ограничивать свои выступления четырьмя минутами. Делегациям с пространными заявлениями предлагается распространить свои тексты в письменном виде и выступить в зале с их сокращенным вариантом.

Кроме того, я хотел бы сообщить всем, кого это касается, что с согласия членов Совета заседание будет прервано с 13 до 14 часов.

Сейчас я приветствую министра иностранных дел Черногории и предоставляю ему слово.

Г-н Дарманович (Черногория) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить председательствующую в Совете Боливию за организацию этих своевременных открытых прений по глобальным усилиям, направленным на предотвращение распространения оружия массового уничтожения (ОМУ) негосударственными субъектами, и за подготовку информационной концептуальной записки (см. S/2016/1038). Я также благодарю докладчиков за их вклад в нашу сегодняшнюю дискуссию.

Черногория присоединяется к заявлению, которое будет сделано от имени Европейского союза, а также к заявлению, которое будет сделано от имени Группы друзей резолюции 1540 (2004). Однако в своем национальном качестве я хотел бы высказать ряд дополнительных соображений.

Мы являемся свидетелями последствий испытаний ядерного оружия для безопасности, медицины, экологии и социальной сферы. Ядерная программа Корейской Народно-Демократической Республики и предполагаемое продолжение ею технологических разработок в усилиях по созданию военного ядерного потенциала несут серьезную угрозу международному миру и безопасности. Черногория самым решительным образом осуждает неоднократные нарушения Корейской Народно-Демократической Республикой положений соответствующих резолюций Совета Безопасности. Предполагаемое применение химического оружия в Сирии, Ираке и Малайзии, а также возможное существование остаточного потенциала на сирийской территории повышают риск распространения такого оружия и его попадания в руки террористических групп. Мы должны понять, что эта нависшая угроза требует от нас незамедлительных действий по предотвращению последствий глобального масштаба.

Черногория поддерживает глобальную повестку, которая касается полного осуществления резолюции 1540 (2004) и изложена в резолюции 2325 (2016). На национальном уровне мы применяем упреждающий всеобъемлющий подход и пытаемся содействовать усилиям, которые на региональном уровне прилагаются для ликвидации этой серьезной угрозы. Как государство-участник всех основных международных соглашений и документов, касающихся распространения ОМУ и средств его доставки, для эффективного устранения этой угрозы Черногория создала прочную национальную базу и нарастила административный и институциональный потенциал. Мы стали первой страной Западных Балкан, которая приняла стратегию нераспространения ОМУ на период 2016-2020 годов. Осуществляя эту стратегию и все связанные с ней планы действий, включая план действий по осуществлению резолюции 1540 (2004), а также план действий, касающийся химического, биологического, радиологического и ядерного оружия, Черногория делает акцент на принятии ряда национальных мер, направленных на полное выполнение соответствующих резолюций Совета Безопасности, содействуя тем самым усилиям, которые прилагаются для ликвидации этой угрозы на региональном уровне.

Понимая, что распространение оружия массового уничтожения тесно связано с другими аспек-

тами всего процесса контроля над вооружениями, мы уделяем внимание эффективному применению законодательства и созданию системы национального контроля. В этой связи мы разработали эффективную систему экспортного контроля и принимаем меры в отношении передачи нематериальных технологий и в отношении других вопросов, требующих особой бдительности, включая передачу чувствительных установок, оборудования, технологий и материалов, используемых в качестве оружия или других ядерных взрывных устройств.

Мы твердо убеждены в том, что акцент на универсальности международных документов о нераспространении оружия массового уничтожения обусловлен тем обстоятельством, что даже малые государства, которые не обладают ядерным потенциалом и не развивают ядерную индустрию, являются важным элементом архитектуры безопасности, цель которой состоит в обеспечении контроля над использованием чувствительных материалов в мирных целях.

Угроза распространения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами носит глобальный характер, что требует ответных мер на национальном, региональном и международном уровнях. Мы убеждены в том, что эту серьезную угрозу можно успешно устранить только с помощью совместных и согласованных усилий международного сообщества, включая активное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и соответствующими международными и региональными организациями, энергичного взаимодействия между соответствующими комитетами Совета Безопасности, а также активного участия всех заинтересованных сторон — парламентариев, гражданского общества, промышленности и научных кругов. Черногория готова вносить дальнейший вклад в этом отношении.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Панамы.

Г-жа Флорес Эррера (Панама) (*говорит по-испански*): Вначале, г-н Председатель, я хотела бы выразить Вам признательность за Ваше руководство Советом Безопасности в этом месяце. Мы признательны за концептуальную записку и благодарим г-жу Накамицу и г-на Балларда за их брифинги в ходе сегодняшних актуальных прений, которые вновь привлекают внимание Совета к растущей

угрозе, связанной с опасностью распространения оружия массового уничтожения во всем мире.

Панама присоединяется к заявлениям, которые будут сделаны постоянным представителем Испании от имени Группы друзей резолюции 1540 (2004) и постоянным представителем Венесуэлы от имени Движения неприсоединившихся стран.

Будучи страной, которая всецело привержена делу укрепления режима разоружения и нераспространения, Панама подтверждает свою приверженность резолюции 2325 (2016) и непрекращающейся борьбе против распространения ядерного, химического и биологического оружия и систем их доставки, поскольку она считает, что они представляют серьезную угрозу для международного мира и безопасности, в особенности когда они находятся в руках негосударственных субъектов.

Панама придает особое значение Договору о нераспространении ядерного оружия и резолюции 1540 (2004), поскольку они являются единственными юридически обязательными многосторонними договорными актами, действующими в настоящее время, которые направлены на содействие глобальному ядерному разоружению и нераспространению. Будучи членом Сети безопасности человека, председателем которой мы недавно стали, Панама содействует защите и безопасности всех граждан мира и их права на жизнь в условиях свободы и достоинства, без каких-либо угроз, с тем чтобы они могли реализовать свой подлинный потенциал. Исходя из этой предпосылки, мы должны вести борьбу против жестокой угрозы, которую представляет оружие массового уничтожения.

В феврале Латинская Америка и Карибский бассейн праздновали пятидесятиую годовщину подписания Договора Тлателолко — первой региональной договоренности о разоружении и нераспространении ядерного оружия, которая привела к созданию первой зоны, свободной от ядерного оружия, сохраняющей этот статус. Сегодня, под нашим признанным региональным руководством, мы приветствуем прогресс, достигнутый конференцией Организации Объединенных Наций в деле согласования юридически обязывающего документа о запрете ядерного оружия, который привел бы к полной ликвидации этого оружия. Мы считаем, что под руководством посла Илейн Уайт Гомес конференция увенчается успешными результатами.

Панама подтвердила свою приверженность нераспространению в 1999 году, подписав Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, и сейчас, спустя 21 год после его принятия, настоятельно призывает прикладывать более активные усилия с целью придания ему универсального характера и обеспечения вступления его в силу на основе приверженности этой цели всех государств, без каких-либо особых стандартов или исключений. Хотя Панама не импортирует, не производит и не накапливает запасы оружия массового уничтожения или ядерного оружия, она в полной мере осведомлена о возникающих тенденциях в сфере распространения посредством научно-технических достижений и в сфере международной торговли, которые могут быть уязвимы в отношении риска обладания таким оружием и его применения негосударственными субъектами. Вот почему мы принимаем и укрепляем ряд практических мер.

Будучи страной, которая играет важнейшую роль с точки зрения логистики и глобального транзита благодаря расширенному Панамскому каналу, она имеет дело с еще более масштабными проблемами и обязанностями. Вот почему мы наращиваем усилия по оказанию помощи в осуществлении резолюции 1540 (2004). Наше географическое положение, морское биоразнообразие и преимущества системы коммуникаций, которые предлагает Панама, представляют собой важные ресурсы, но также порождают проблемы в области безопасности, которые решает наша страна.

Мы осуществили разработку проекта современного законодательства, которое позволяет нам предотвращать финансирование терроризма и распространение оружия массового уничтожения, вести с ними борьбу и наказывать виновных. Мы приняли национальный план действий по осуществлению резолюции 1540 (2004) на период 2016-2019 годов с целью регулирования материалов двойного назначения. Мы учредили Национальный координационный совет по борьбе против международного терроризма, который носит межведомственный характер и использует поддержку международных экспертов из Организации американских государств и Организации Объединенных Наций. Кроме того, Панама участвует в Глобальной программе контроля за контейнерными перевозками, которая является инициативой Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступ-

ности и Всемирной таможенной организации. Она была внедрена для содействия обмену информацией и сотрудничеству между принимающими в ней участие странами в целях ограничения использования морских контейнеров для транснациональной организованной преступности. На региональном уровне Панама возглавляет Межамериканский комитет по борьбе с терроризмом, который, как мы надеемся, продолжит наращивать конструктивные усилия и сотрудничество, поскольку, как мы подчеркиваем, они имеют основополагающее значение для решения этой серьезной проблемы.

Мое правительство твердо осуждает недавние запуски, произведенные Корейской Народно-Демократической Республикой, потому что они являются вопиющим нарушением резолюций Совета Безопасности и лишь обостряют напряженность в регионе. В связи с этим мы вновь заявили, что производство и применение ядерного оружия не может в дальнейшем использоваться в качестве политического средства присвоения себе власти в мире. Гуманитарные последствия ядерного оружия носят необратимый и не поддающийся исчислению характер. Разработка такого оружия в глобальных масштабах измеряется не только числом человеческих жизней, которые оно непосредственно затрагивает, но и количеством привлекаемых для этого ресурсов, что делает невозможным последующее удовлетворение стремлений к благосостоянию человечества. Мы не можем и впредь уклоняться от этой ответственности.

В заключение, я подчеркиваю важность сохранения многоаспектного подхода к безопасности с учетом комплексной взаимосвязи между правами человека и развитием, которая играет незаменимую роль в построении миролюбивого и живущего в условиях безопасности мирового сообщества. Ядерное разоружение должно быть глобальным приоритетом, который, при наличии необходимой политической воли, может способствовать миру и высвободить миллиарды долларов на цели в области устойчивого развития. В связи с этим обязательства, изложенные здесь сегодня, побуждают нас продолжать борьбу, которая является борьбой в интересах человечества, в интересах будущего, а также нынешних и будущих поколений, включая молодых людей, которые находятся здесь вместе со мной и которые примут участие в заседании по вопросу об образовании, организованном Председа-

телем Генеральной Ассамблеи в рамках усилий по повышению качества образования в Панаме.

Г-н Председатель, Вы можете рассчитывать на постоянную поддержку Панамы в целях обеспечения того, чтобы Комитет, учрежденный резолюцией 1540 (2004), продолжал выполнять свою важнейшую цель, заключающуюся в поощрении глобальных усилий, направленных на борьбу против распространения оружия массового уничтожения во всех его аспектах.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Чили.

Г-н Лаббе (Чили) (*говорит по-испански*): Мы благодарим постоянного представителя Многонационального Государства Боливия посла Сачу Льюрентти Солиса в его двойном качестве Председателя Совета Безопасности и Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), за организацию сегодняшних важных прений по вопросу о нераспространении оружия массового уничтожения среди негосударственных субъектов.

Мы приветствуем брифинги, с которыми выступили заместитель Генерального секретаря и Высокий представитель по вопросам разоружения г-жа Идзуми Накамицу и старший сотрудник Управления по вопросам стратегии и политики Организации по запрещению химического оружия г-н Джозеф Баллард.

Чили присоединяется к заявлению, с которым выступит представитель Испании от имени Группы друзей резолюции 1540.

Сегодняшние прения являются как никогда ранее своевременными. Они проходят в то время, когда в этом самом здании проводятся переговоры по договору о запрещении оружия массового уничтожения. Самая недавняя категория оружия массового уничтожения, которая противоречит международному праву, в частности, международному гуманитарному праву, все еще не запрещена напрямую посредством конвенции. Нет сомнения в том, что такая конвенция поможет укреплению глобального режима разоружения и нераспространения.

Одним из ключевых компонентов архитектуры нераспространения является резолюция 1540 (2004), единогласно принятая 28 апреля 2004 года и ознаменовавшая собой историческую веху, в до-

стижение которой Чили с гордостью внесла свой вклад, будучи в тот момент непостоянным членом Совета. Действительно, это первая резолюция, которая была принята Советом на основании главы VII Устава Организации Объединенных Наций и в которой были определены конкретные меры борьбы с распространением оружия массового уничтожения и средств его доставки негосударственными субъектами. В этом смысле резолюция 1540 (2004) является одним из важнейших инструментов, обеспечивающих конкретные рамки для повышения эффективности усилий государств по борьбе с террористической угрозой, связанной с распространением такого оружия.

Кроме того, мы особенно высоко оцениваем заключительный документ о всеобъемлющем обзоре хода осуществления резолюции 1540 (2004) (см. S/2016/1038), который был проведен в 2016 году под руководством Испании и одобрен в резолюции 2325 (2016), принятой Советом Безопасности 15 декабря 2016 года.

Важно отметить, что нынешние глобальные тенденции ведут к усилению угрозы распространения. Например, такие факторы, как глобализация и увеличение масштабов торговли компонентами и их перевалки, ускорение темпов технологического прогресса и упрощение процедур нематериальной передачи технологий, а также использование подставных компаний, зарубежных закупочных сетей и сетей, занимающихся распространением товаров на черном рынке, должны обязательно учитываться при разработке эффективных мер борьбы с распространением оружия массового уничтожения и компонентов двойного назначения.

Контроль над торговлей стратегическими товарами является залогом предотвращения попадания важнейших технологий в руки негосударственных субъектов. Субъекты, занимающиеся распространением, используют в своих целях недостатки существующих механизмов контроля и коммерческого распределения товаров. Именно поэтому резолюция 1540 (2004) требует того, чтобы государства принимали и применяли эффективные меры в целях установления национального контроля для предотвращения распространения оружия массового уничтожения и связанных с ним материалов.

Мы убеждены в том, что укрепление национального потенциала, оказание помощи и развитие

сотрудничества имеют основополагающее значение для достижения прогресса в реализации существующих мер и выработке дальнейших действий. Поэтому Чили совместно с Комитетом Совета Безопасности, учрежденным резолюцией 1540 (2004), и Управлением по вопросам разоружения организовала учебный курс для координаторов из стран Латинской Америки и Карибского бассейна, занимающихся вопросами ее осуществления, который был проведен в Сантьяго 24-28 октября прошлого года.

Использование химического оружия и токсичных химических веществ негосударственными субъектами является не просто угрозой, но и тревожной реальностью, что подтвердили расследования, проведенные Организацией по запрещению химического оружия. В заключение мы выражаем надежду на то, что достигнутые нами результаты станут сдерживающим фактором для тех, кто намерен использовать химическое оружие в будущем.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Мексики.

Г-н Гомес Камачо (Мексика) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, благодарю Вас и Боливию за организацию этого важного заседания. Прежде всего, я хотел бы подтвердить очевидное. Мы должны укреплять коллективные ответные меры на основе сотрудничества и международного права в целях борьбы с растущей угрозой, исходящей от оружия, способного уничтожать целые общины в силу своего жестокого и неизбирательного действия, а также с опасностью попадания такого оружия в руки негосударственных субъектов и террористических групп.

Мексика категорически осуждает сам факт существования оружия массового уничтожения, включая ядерное, химическое и биологическое оружие, и его применение любыми субъектами при любых обстоятельствах. Это заседание совпадает с пятидесятой годовщиной принятия Договора Тлателолко и показывает, что построение мира, свободного от ядерного оружия, является достижимой целью. Как было отмечено в концептуальной записке, подготовленной для предыдущего заседания Совета по этому вопросу в декабре (S/2016/1013, приложение), выдающиеся достижения в области науки и техники и стремительное развитие международной торговли не должны создавать угрозу для нашей безопасности. Наша задача состоит в том, чтобы

найти баланс, который позволит нам выполнить наши обязательства в области нераспространения и при этом не допустить создания препятствий для развития торговли, техники и наших собственных секторов промышленности.

Мексика является ответственным участником международных отношений и страной, выступающей против оружия массового уничтожения, а также получает самый большой в мире объем прямых иностранных инвестиций в аэрокосмическую промышленность. Будучи одним из крупнейших в мире производителей химической продукции, мы создали национальный режим контроля за экспортом материалов двойного назначения, направив скоординированные усилия на разработку решительных, гибких и конструктивных мер реагирования, что позволило нам обеспечить выполнение наших международных обязательств в соответствии с резолюцией 1540 (2004) и нашим добровольным членством в различных механизмах, включая Васенаарские договоренности, Австралийскую группу и Группу ядерных поставщиков.

Однако такие усилия не принесут никакой или практически никакой пользы, если мы не укрепим наш национальный потенциал и не наладим обмен информацией в режиме реального времени и постоянное сотрудничество между государствами. Для проведения такой работы важнейшее значение имеет руководящая роль Совета Безопасности, равно как и приверженность пяти его постоянных членов. Обзор хода осуществления резолюции 1540 (2004), проведенный Советом в прошлом году под руководством Испании, подтвердил настоятельную необходимость укрепления наших коллективных усилий.

Две недели назад Мексика в сотрудничестве с Германией, Группой экспертов Комитета 1540 и Управлением по вопросам разоружения успешно провела встречу, посвященную Висбаденскому процессу, что позволило нам поделиться опытом и передовой практикой со странами, входящими в «Альянс Тихого океана», и Бразилией. Представители промышленных кругов из этих стран приняли участие в мероприятиях по повышению уровня осведомленности о перенаправлении товаров и технологий двойного назначения для целей распространения. В настоящее время в Латинской Америке проводится важная работа, имеющая решающее

значение для обеспечения большей региональной безопасности.

Принцип многосторонности и усилия Организации Объединенных Наций по-прежнему играют ключевую роль в реагировании на угрозу распространения оружия массового уничтожения и связанных с ним материалов и в построении безопасного мира, к чему мы все стремимся.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Перу.

Г-н Тенья Хасегава (Перу) (*говорит по-испански*): Я благодарю г-жу Идзуми Накамицу и г-на Джозефа Балларда за их сегодняшние содержательные брифинги. Наша делегация присоединяется к заявлению, которое будет сделано представителем Испании от имени Группы друзей резолюции 1540 (2004). В своем национальном качестве мы хотели бы добавить несколько замечаний.

Наша делегация признательна за предоставленную возможность принять участие в диалоге о нераспространении оружия массового уничтожения, а также за усилия, которые сегодня Многонациональное Государство Боливия как Председатель Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004), прилагает для укрепления международного сотрудничества по этому весьма важному вопросу.

Перу считает, что распространение оружия массового уничтожения и средств его доставки является одной из самых серьезных угроз международному миру и безопасности. В последние годы ситуация ухудшилась из-за возросшей вероятности разработки негосударственными субъектами, в частности террористическими группами, такого оружия и средств его доставки, его приобретения и применения или торговли им. Как мы видим в последнее время, эта угроза является вполне реальной и еще больше обостряется в результате стремительного научно-технического прогресса, а также расширения международной торговли.

Именно это и подтолкнуло Перу присоединиться к числу авторов резолюций 1540 (2004) и 2325 (2016), которые, по нашему мнению, являются жизненно важными инструментами продвижения крайне необходимой универсализации и всеобъемлющего осуществления многосторонних договоров, направленных на предотвращение распро-

странения оружия массового уничтожения. Кроме того, мы выступаем за разработку и осуществление национального законодательства для обеспечения эффективного контроля за незаконной торговлей таким оружием, его компонентами и системами доставки.

В этой связи мы хотели бы подчеркнуть, что Перу предпринимаются большие усилия для выполнения своих обязательств по вышеупомянутым резолюциям в части обеспечения ядерной безопасности, радиационной безопасности и физической защиты ядерных материалов. Как отмечается в представленных нами докладах, мы адаптировали наше законодательство и приняли различные уголовные и административные меры для обеспечения эффективной миграции и таможенного контроля на воздушных и морских маршрутах.

Кроме того, Перу считает, что усилия, направленные на устранение угрозы попадания такого оружия в руки негосударственных субъектов, должны сопровождаться более тесным субрегиональным и региональным сотрудничеством по вопросам предотвращения и передачи технологий для использования в мирных целях. С этой своей позицией Перу недавно ознакомила участников региональной конференции представителей промышленных кругов государств Тихоокеанского альянса и Бразилии по вопросам осуществления резолюции 1540 (2004), организованной в июне месяце прошлого года в Мехико Управлением по вопросам разоружения Организации Объединенных Наций.

Мы также считаем важным обеспечить четкую, предсказуемую и последовательную работу органов, отвечающих за осуществление режима нераспространения; я имею в виду, в частности, Совет Безопасности. Еще одной важной проблемой, с которой международный правовой режим сталкивается в этом вопросе, является настоятельная необходимость ликвидации оружия массового уничтожения, которым сегодня обладают различные государства. К этому международное сообщество стремится с давних пор, однако для реализации этого стремления требуется более активное участие гражданского общества и научных кругов, включая неправительственные организации, в наших усилиях по углублению понимания и разъяснению обязательств, которые государства несут по

резолюции 1540 (2004) и другим соответствующим документам.

В заключение Перу подтверждает свою неизменную приверженность соблюдению международных норм, направленных на обеспечение нераспространения оружия массового уничтожения, а также развитию международного сотрудничества и координации усилий по достижению конечной цели создания мира, свободного от страшной угрозы, исходящей от такого оружия.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Израиля.

Г-н Роэт (Израиль) (*говорит по-английски*): Серьезная угроза попадания оружия массового уничтожения (ОМУ) в руки негосударственных субъектов продолжает нарастать. Достижения науки и техники вместе с меняющимся характером террористических актов создают проблемы, с которыми до этого не приходилось встречаться.

Чтобы перекрыть каналы попадания химического, биологического и ядерного оружия в преступные руки, Совет Безопасности принял резолюцию 1540 (2004), которая является единственным юридически обязывающим документом, конкретно касающимся предотвращения попадания ОМУ и средств его доставки в руки негосударственных субъектов, особенно террористов. Израиль хорошо осознает всю серьезность этого вопроса, поскольку наши граждане подвергаются постоянной угрозе применения против них обычного и неконвенционного оружия. Поэтому мы считаем приоритетной задачей обеспечение нераспространения оружия массового уничтожения.

В последние годы абсолютная норма неприменения химического оружия выхолащивалась и постоянно нарушалась. Распадающиеся государства превратили регион Ближнего Востока в благодатную почву для террористов. Из-за безответственного поведения некоторых государств усугубилась угроза распространения ОМУ среди негосударственных субъектов.

Систематическое применение химического оружия режимом Асада подталкивает террористов и негосударственных субъектов к приобретению материалов и технологий для производства и разветывания ОМУ. Поэтому совершенно ясно, что

ответственность за распространение химического оружия в Сирии лежит непосредственно на Асаде.

Совместный механизм Организации по запрещению химического оружия-Организации Объединенных Наций по расследованию (СМР) возложил ответственность за применение химического оружия против ни в чем не повинных гражданских лиц на режим Асада и ДАИШ. Осенью прошлого года, после того как СМР пришел к выводу о том, что сирийский режим виновен в совершении трех нападений с применением химического оружия, некоторые члены международного сообщества выражали надежду на то, что этот вывод удержит Асада от дальнейших ужасных нападений. К сожалению, они ошибались.

4 апреля в 6 ч. 30 м. режим Асада нанес с воздуха по жителям населенного пункта Хан-Шейхун, небольшого поселения в районе Хамы, удар ракетами с боеголовками, начиненными газом зарин. Как заявил один из непосредственных очевидцев:

«Я увидел такое, чего никогда в своей жизни не видал, ... детей, пытающихся вдохнуть глоток воздуха, со слюной и пеной, текущей изо рта и ноздрей».

В результате совершенного в то утро нападения примерно 100 человек погибли, сотни получили ранения. Нападение на Хан-Шейхун является последним в серии многочисленных преступлений, совершенных в отношении ни в чем не повинных сирийцев с 2013 года. Систематическому применению режимом Асада химического оружия необходимо положить конец.

Резолюция 1540 (2004) запрещает распространение ОМУ и средств его доставки. Разработка и испытание баллистических ракет повышают риск распространения этих средств доставки. Поэтому своей разработкой баллистических ракет и их постоянными пусками после принятия резолюции 2231 (2015) Иран вносит свою лепту в расширение этой глобальной угрозы.

18 и 19 июня Иран нанес удар шестью ракетами «Зульфикар» класса «земля-земля» и одной ракетой средней дальности «Киам» по сирийскому району Дайр-эз-Заур, якобы по позициям ДАИШ. После этих пусков советник министра иностранных дел Ирана шейх Хусейн аль-Ислам раскрыл подлинные замыслы Ирана. Он заявил:

«Израиль является главным врагом Ирана. Я думаю, Израиль понимает, что я хочу сказать Отныне ему следует опасаться».

Международное сообщество должно отдавать себе отчет в том, что стоит за этими словами. Оно не может проигнорировать прямую угрозу со стороны одного государства-члена в адрес другого.

Сегодня я хочу ознакомить присутствующих с новой информацией. Речь идет об очередной недопустимой вопиющей угрозе со стороны Ирана в адрес Израиля. Эта информация стала известной лишь недавно. В декабре прошлого года Иран осуществил испытательный пуск ракеты «Киам», которая подпадает под категорию 1 Режима контроля за ракетной технологией и которая может нести ядерный боезаряд. Эта ракета упала в непосредственной близости от цели: мишени, оформленной в виде Звезды Давида. Такое использование Звезды Давида, символа еврейского народа, в качестве мишени представляется омерзительным и недопустимым.

В свете ракетных пусков Ирана, его поддержки террора и укрепления им кровавого режима Асада Совет Безопасности должен гарантировать полное соблюдение Ираном соответствующих резолюций, особенно накануне брифинга в Совете Безопасности по нераспространению.

В последние годы Израиль предпринимает конкретные шаги для осуществления резолюции 1540 (2004). Израиль присоединился к Группе друзей резолюции 1540 и поддерживает заявление, с которым представитель Испании выступил сегодня от имени этой группы. Израильское правительство распорядилось осуществлять сбор разведывательных данных и обмениваться ими для улучшения пограничного контроля и разработать современные устройства обнаружения и идентификации. Израиль также усилил меры по обеспечению безопасности соответствующих материалов двойного назначения, а также ужесточил экспортный контроль. Мы считаем, что такая комплексная стратегия станет ключом к успешному осуществлению резолюции 1540 (2004).

И, наконец, международное сообщество должно принять конкретные меры для борьбы с финансируемым государствами распространением и попаданием оружия массового уничтожения в руки

террористов. Израиль полностью готов принять активное участие в этих международных усилиях.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется Постоянному представителю Пакистана.

Г-жа Лодхи (Пакистан) (*говорит по-английски*): Позвольте мне вначале от имени нашей делегации выразить Вам, г-н Председатель, признательность за Ваши личные усилия по руководству работой Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004), и за организацию этих открытых прений.

Я также благодарю заместителя Генерального секретаря и Высокого представителя по вопросам разоружения Идзуми Накамицу и представителя Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) г-на Джозефа Балларда за их выступления.

Пакистан присоединяется к заявлению, которое будет сделано от имени Движения неприсоединившихся стран.

Прения по вопросу о глобальных усилиях по предотвращению распространения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами являются важными и своевременными. Они вписываются в более широкий контекст нераспространения. Резолюция 1540 (2004) является важным механизмом глобальной архитектуры нераспространения, поскольку она имеет целью не допустить приобретения или применения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами. Она внесла полезный вклад в наше продвижение к достижению наших общих целей в области нераспространения.

При этом не могут не обнадеживать достигнутые в последнее время успехи: во-первых, в Комиссии по разоружению, а во-вторых, договоренность относительно целей и повестки дня четвертой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной разоружению. Однако другие аспекты ситуации в области разоружения и нераспространения не дают повода для оптимизма. Некоторые государства, обладающие ядерным оружием, не хотят отказываться от своих крупных запасов ядерного оружия или программ его модернизации, даже если они и демонстрируют огромный энтузиазм в сфере нераспространения, целенаправленно игнорируя

тот факт, что разоружение и нераспространение по сути неразрывно связаны друг с другом.

Дальнейший прогресс может оказаться под угрозой в результате последних событий, в том числе из-за того, что один из пяти постоянных членов Совета Безопасности пообещал существенно укрепить и расширить свой ядерный потенциал, превзойдя и оставив позади возможных конкурентов. Это привело бы к возобновлению гонки ядерных вооружений и стало бы вопиющим нарушением основных принципов, закрепленных на первой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной разоружению.

Другим существенным посягательством на устоявшиеся нераспространенческие нормы и правила по-прежнему является практика предоставления дискриминационных изъятий некоторым государствам, что ведет к созданию исключений на базе могущества или из соображений выгоды. Такие особые условия создают очевидные риски в плане распространения и открывают возможности для перенаправления на военные цели материалов, предназначенных для использования в мирных целях, что подрывает, разумеется, региональную стратегическую стабильность.

Что касается осуществления резолюции, то невозможно переоценить необходимость все время идти на шаг впереди негосударственных субъектов, которые с помощью оружия массового уничтожения убивают и калечат ни в чем не повинных людей, особенно с учетом быстрых темпов научно-технического прогресса. Эффективное сотрудничество — единственный способ решения этого вопроса. Необходимо придерживаться коллективного подхода и принципа национальной ответственности, закрепленных в резолюции 1540 (2004).

Пакистан последовательно поддерживает цели резолюции 1540 (2004), и, по нашему мнению, наша приверженность ее осуществлению могла бы послужить примером для других государств. Мы подготовили пять национальных докладов об ее осуществлении, последний из которых был представлен в прошлом месяце. За многие годы Пакистан накопил большой опыт и знания в области безопасного и надежного использования ядерной энергии, а также применения достижений химии и биологии в мирных целях.

Что касается помощи, то, в частности, в нашем последнем докладе отмечается готовность Пакистана в сотрудничестве с Комитетом 1540 оказать заинтересованным государствам помощь в области наращивания потенциала, техническую помощь и помощь в подготовке кадров в следующих областях: создание нормативной базы контроля за экспортом и обеспечение безопасности и сохранности ядерных и радиоактивных материалов; подготовка сотрудников правоохранительных органов по вопросам идентификации товаров; подготовка специалистов в области лицензирования; соблюдение требований внутреннего контроля; проведение информационно-разъяснительной работы с представителями промышленности и населением; а также организация научно-практических и специализированных курсов в области технической и физической ядерной безопасности и по вопросам помощи и защиты в свете положений Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении, а также курсов по химической безопасности.

Пакистан также организовал проведение в Исламабаде в марте 2017 года двухдневного регионального семинара по осуществлению резолюции 1540 (2004), в котором приняли участие представители 18 стран и должностные лица Международного агентства по атомной энергии, ОЗХО и Интерпола. Участники семинара также подчеркнули ключевую роль оказания помощи в обеспечении более эффективного осуществления резолюции.

Однако реальная ценность такой помощи по-прежнему будет оставаться в лучшем случае ограниченной, пока мы не откажемся слепо следовать указаниям доноров и пока мы не переориентируем нашу работу на учет реальных потребностей государств, нуждающихся в нашей помощи и поддержке.

В заключение позвольте мне еще раз заявить о том, что Группа ядерных поставщиков (ГЯП) при рассмотрении правовых, технических и политических аспектов членства стран, которые не являются участниками Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), должна руководствоваться транспарентными, объективными и недискриминационными критериями, обеспечивающими равное отношение к заявителям, не являющимся

участниками ДНЯО, что только укрепит режим нераспространения.

Прочная репутация Пакистана как активного партнера в глобальных усилиях по нераспространению дает ему право на участие в работе Группы ядерных поставщиков (ГЯП).

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово Постоянному наблюдателю от Святого Престола, имеющего статус государства-наблюдателя при Организации Объединенных Наций, Его Превосходительству архиепископу Бернадито Клеопасу Аусе.

Архиепископ Ауса (*говорит по-английски*): Предотвращение распространения оружия массового уничтожения и средств его доставки является общей задачей, стоящей перед международным сообществом, и ключевым элементом глобального управления и обеспечения международного мира и безопасности.

Прошло почти шесть месяцев со времени единодушного принятия в Совете резолюции 2325 (2016) о нераспространении оружия массового уничтожения. Однако, на наш взгляд, ситуация изменилась несущественно, поскольку, как заявил Папа Франциск, хотя мы, может быть, и говорим «хватит», но в то же время продолжаем производить оружие и продавать его тем, кто воюет друг с другом. Папа хотел бы напомнить нам об абсурдном противоречии — говорить о мире и вести переговоры о мире и одновременно поощрять или разрешать торговлю оружием. Он предлагает национальным лидерам взять на себя твердое обязательство положить конец торговле оружием, которая делает своими жертвами многих ни в чем не повинных людей, и вновь заявляет о своей решительной поддержке скорейшего принятия мер, которые приведут к ликвидации оружия массового уничтожения и к уменьшению зависимости стран мира от вооруженных сил в решении национальных и международных вопросов.

Главным юридически обязывающим документом, которым мы располагаем в настоящее время для борьбы с этой угрозой, является резолюция 1540 (2004), единогласно принятая более десяти лет назад. Превентивная роль этой резолюции и усилия Комитета 1540 на всех пяти направлениях его деятельности: практическое осуществление, оказание помощи, сотрудничество, обеспечение транспа-

рентности и распространение информации, имеет основополагающее значение и служит руководством в деятельности всех государств по объединению их усилий на борьбу с распространением.

В этой связи наша делегация хотела бы вновь заявить о важности улучшения работы по оказанию помощи государствам и расширению сотрудничества между ними, для того чтобы поставить заслон на пути распространения оружия массового уничтожения. Необходимо повысить координацию действий на национальном, региональном и международном уровнях, с тем чтобы укрепить наши меры борьбы с этой серьезной проблемой. Все государства должны принять надлежащие меры в соответствии с национальным законодательством и нормами международного права и скрупулезно соблюдать свои обязательства по международному праву и положения Устава Организации Объединенных Наций. Создание зон, свободных от оружия массового уничтожения, также станет важным шагом в правильном направлении, поскольку продемонстрирует, что мы действительно можем двигаться в направлении заключения всеобщего соглашения по ликвидации всех таких вооружений.

Распространение как обычных вооружений, так и оружия массового уничтожения лишь усугубляет конфликты, приводит к огромным людским и материальным потерям и, тем самым, серьезно подрывает развитие и поиски прочного мира. По сути, нераспространение, контроль над вооружениями и разоружение лежат в основе глобальной безопасности и устойчивого развития. Без них достижение возжеланных целей Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года будет поставлено под серьезную угрозу, мир по-прежнему будет в большом дефиците, а человеческие страдания, к сожалению, не ослабнут.

Поэтому все государственные субъекты должны преодолеть свои разногласия и выйти на политические решения, с помощью которых можно будет предотвратить и остановить участие негосударственных субъектов в войнах и конфликтах. В противном случае людские потери в войнах и конфликтах будут продолжать расти, а угроза распространения биологического, химического и ядерного оружия и систем его доставки, как и риск его применения государствами или террористическими группами оставаться явными и реальными.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Эстонии.

Г-н Юргенсон (Эстония) (*говорит по-английски*): Эстония присоединяется к заявлению, которое будет сделано от имени Европейского союза.

Прежде всего мы хотели бы поблагодарить Бюро за организацию открытых прений по этой важной теме, которая сегодня является как никогда актуальной. Мы полностью согласны с тем, что распространение оружия массового уничтожения и средств его доставки создает серьезную угрозу для международного мира и безопасности. Такие угрозы постоянно эволюционируют, в том числе в результате стремительного развития науки, техники и международной торговли. Риск приобретения и разработки оружия массового уничтожения государственными или негосударственными субъектами, в частности террористами, вызывает особую тревогу, и, к сожалению, мы уже становились свидетелями воплощения таких рисков в реальность.

Токсичные химикаты неоднократно использовались в качестве оружия в Сирии, и от Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) поступают новые заслуживающие доверия сообщения о таких случаях. Совместный механизм ОЗХО-ООН по расследованию возложил ответственность за ряд нападений с применением химического оружия как на сирийские вооруженные силы, так и на террористов. Опасные и дестабилизирующие действия Корейской Народно-Демократической Республики представляют собой серьезную угрозу международному миру и безопасности и подрывают глобальный режим нераспространения и разоружения.

В этой связи мы должны активизировать наши усилия на национальном, региональном и глобальном уровнях в целях предотвращения приобретения негосударственными субъектами чувствительных материалов и технологий. Считаем, что залогом успешной борьбы с распространением является всеобщее присоединение к многосторонним договорам и соглашениям в области разоружения и нераспространения и их неукоснительное соблюдение. Также необходимо добиваться прогресса в деле укрепления существующих договоров и режимов. Мы решительно поддерживаем многосторонние договоры в области разоружения, нераспространения

и контроля над вооружениями, включая Конвенцию о биологическом и токсинном оружии, Конвенцию по химическому оружию, Договор о нераспространении ядерного оружия и Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Кроме того, мы готовы к незамедлительному началу и скорейшему завершению переговоров по договору о запрещении производства расщепляющегося материала для ядерного оружия или других ядерных взрывных устройств. С удовлетворением отмечаем учреждение подготовительной группы экспертов высокого уровня, которой поручено подготовить рекомендации в отношении основных аспектов будущего договора.

Резолюция 1540 (2004) остается основополагающим элементом и одним из ключевых превентивных инструментов в рамках сотрудничества, направленного на оказание государствам-членам помощи в укреплении их потенциала для противостояния меняющимся угрозам в области нераспространения оружия массового уничтожения. Хотел бы еще раз заявить о готовности Эстонии активно осуществлять резолюцию 1540 (2004) в соответствии с настоятельным призывом, содержащимся в резолюции 2325 (2016) и докладе о всеобъемлющем обзоре (см. S/2016/1038). Мы считаем, что для эффективного осуществления требуется эффективное правоприменение и экспортный контроль. Мы также придаем большое значение существующим многосторонним режимам экспортного контроля. Мы продолжаем вносить вклад в реализацию целого ряда глобальных и региональных инициатив в области нераспространения, включая Глобальную инициативу по борьбе с актами ядерного терроризма и Инициативу по безопасности в борьбе с распространением. Мы по-прежнему поддерживаем резолюцию 1540 (2004), обмениваясь своим опытом и знаниями в области контроля за экспортом товаров двойного назначения. Каждый шаг, содействующий повышению транспарентности и ответственности, вносит вклад в укрепление потенциала заинтересованных государств.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет глава делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-н Жуан Вали ди Алмейда.

Г-н Вали ди Алмейда (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени Европейского со-

юза (ЕС). Страны-кандидаты Турция, Черногория, Сербия и Албания; страна-участница Процесса стабилизации и ассоциации и потенциальный кандидат Босния и Герцеговина; а также Украина, Республика Молдова и Грузия присоединяются к этому заявлению.

Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас за организацию этих прений и включение столь важного вопроса в повестку дня нашего сегодняшнего заседания. Это является четким и позитивным сигналом, свидетельствующим о неизменной приверженности Совета Безопасности поддержке резолюции 1540 (2004) и его решимости содействовать реализации итогов проведенного в прошлом году всеобъемлющего обзора хода осуществления этой резолюции.

Распространение оружия массового уничтожения представляет собой растущую угрозу для международного мира и безопасности. Оно подрывает безопасность наших государств и народов. Некоторые государства стремились или по-прежнему стремятся получить средства и технологии для разработки оружия массового уничтожения и систем его доставки. Опасность, связанная с возможностью приобретения такого оружия террористами, вызывает особую тревогу. Это должно серьезно беспокоить всех нас.

Международному сообществу необходимо принять решительные меры реагирования. Европейский союз считает, что наш ответ должен основываться на ряде принципов. Во-первых, мы должны продолжать работу по устранению коренных причин нестабильности. Во-вторых, необходимо соблюдать и укреплять многосторонние договоры и соглашения в области разоружения и нераспространения. В-третьих, многосторонние учреждения, особенно те, которые занимаются вопросами проверки и соблюдения, нуждаются в нашей полной поддержке. В-четвертых, списки и режимы экспортного контроля играют важную роль в борьбе с распространением. Наконец, мы должны учитывать вопросы нераспространения в нашей общей политике, ресурсах и документах.

Глобальная стратегия Европейского союза, изданная год тому назад, послужит основой для продолжения и даже активизации усилий ЕС в предстоящие годы. Руководствуясь этой глобальной стратегией, мы решительно поддерживаем много-

сторонние договоры и режимы в сфере разоружения, нераспространения и контроля над вооружениями и будем использовать все имеющиеся в нашем распоряжении средства для оказания содействия в урегулировании кризисов, связанных с распространением, как мы это уже успешно проделали в отношении иранской ядерной программы.

ЕС и его государства-члены считают, что резолюция 1540 (2004) остается одним из центральных компонентов международной архитектуры нераспространения. Резолюция 1540 (2004) приобретает еще большее значение с учетом нынешней обстановки в области безопасности, которая характеризуется серьезными и широкомасштабными угрозами и требует использования комплексных подходов к рассмотрению и урегулированию вопросов, касающихся как внешней, так и внутренней безопасности.

В этой связи мы с удовлетворением отмечаем, что в ходе всеобъемлющего обзора, проведенного в 2016 году, были подтверждены центральная роль, важность и авторитет резолюции 1540 (2004) в контексте многосторонней архитектуры нераспространения. Все 28 государств-членов ЕС выступили соавторами новой резолюции 2325 (2016), которая была единогласно принята Советом Безопасности 15 декабря 2016 года. Хотел бы искренне поблагодарить моих испанских коллег за их прекрасную работу по этому вопросу.

В прошлом месяце в рамках последующей деятельности в связи с всеобъемлющим обзором и принятием резолюции 2325 (2016) Совет ЕС принял решение в поддержку осуществления резолюции 1540 (2004). В соответствии с этим новым решением Совет ЕС намерен разработать широкомасштабный план финансирования, направленный на содействие осуществлению итогового документа всеобъемлющего обзора. С учетом нашего прошлого опыта плодотворного сотрудничества мы вновь обратимся с просьбой к Управлению Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения выступить в качестве партнера в деле реализации этого проекта. Новый план рассчитан на трехлетний период, и на его реализацию потребуется более 2,6 млн. евро.

В соответствии с этим решением Совета мы будем поддерживать сотрудничество и наращивать потенциал как на национальном, так и на региональ-

ном уровне. Мы будем уделять особое внимание роли промышленности и поощрять соответствующие инициативы. И последнее, но не менее важное замечание: мы заинтересованы в поощрении более тесного сотрудничества между проектами, финансируемыми ЕС и осуществляемыми Управлением по вопросам разоружения и другими региональными организациями, включая Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе, и проектами, осуществляемыми Европейской комиссией, через наши центры передового опыта.

В заключение я хотел бы вновь заявить о готовности Европейского союза и его 28 государств-членов активно осуществлять итоговый документ о всеобъемлющем обзоре хода осуществления резолюции 1540 (2004), проведенном в 2016 году. Мы будем делать это в тесном сотрудничестве с Комитетом Совета Безопасности, учрежденным резолюцией 1540 (2004), а также в партнерстве со всеми государствами-членами Организации Объединенных Наций и другими неправительственными заинтересованными сторонами.

Вызовы в области распространения носят многоаспектный и комплексный характер, а их последствия вызывают серьезную обеспокоенность. Однако, работая сообща, мы сможем успешно предотвратить наихудший вариант развития событий.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Польши.

Г-н Винид (Польша) (*говорит по-английски*): Польша присоединяется к заявлению, с которым только что выступил наблюдатель от Европейского союза, и к заявлению, сделанному Председателем Группы друзей резолюции 1540 (2004).

Наша делегация хотела бы высказать некоторые дополнительные замечания в своем национальном качестве.

Г-н Председатель, мы благодарим Вас за организацию этих открытых прений и за Ваше первое ежеквартальное послание в Вашем качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004), которое было распространено в мае. То, что негосударственные субъекты могут приобретать и применять оружие массового уничтожения, представляет собой постоянную и реальную угрозу глобальной безопасности и режиму нераспространения.

В этом году исполняется двадцать лет с момента вступления в силу Конвенции о запрещении химического оружия (КХО) — одного из самых универсальных договоров в области разоружения. Однако мы с глубокой озабоченностью следим за повторяющимися случаями применения химического оружия в Сирии и Ираке. Доклады Совместного механизма Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) — Организации Объединенных Наций по расследованию подтвердили, что «Исламское государство Ирака и Шама» относится к числу тех, кто несет ответственность за ужасные нападения на гражданское население, совершенные в течение последних нескольких лет. Любое применение химического оружия подрывает сами основы КХО.

Хотя ОЗХО не является антитеррористической организацией, по мнению Польши, она обладает потенциалом для противодействия угрозе несанкционированного использования токсичных химических веществ негосударственными субъектами. Позиции ОЗХО в деле борьбы с терроризмом можно усилить за счет полного осуществления государствами-участниками положений КХО. Польша также поддерживает сотрудничество ОЗХО с другими международными заинтересованными сторонами, в том числе с Глобальным партнерством против распространения оружия и материалов массового уничтожения, Целевой группой Организации Объединенных Наций по осуществлению контртеррористических мероприятий и Комитетом, учрежденным резолюцией 1540.

Полгода назад Совет единогласно принял резолюцию 2325 (2016), которую Польша имела честь поддержать, а также вошла в число ее авторов. Это событие стало кульминацией продолжавшегося шесть месяцев всеобъемлющего обзора хода осуществления резолюции 1540 (2004), и по его итогам были определены как сильные стороны, так и области для улучшения этой резолюции. В новой резолюции сделаны выводы о меняющемся характере угрозы распространения и стремительном научно-техническом прогрессе, которые могут повлиять на режим нераспространения. Мы полностью разделяем подход, применяемый в резолюции 2325 (2016), согласно которому государствам следует уделять больше внимания правоприменительным мерам; мерам, связанным с биологическим, химическим и ядерным оружием; а также мерам национального

экспортного контроля и контроля за транзитными перевозками.

Г-н Председатель, как Вы точно отметили,

«опыт показывает, что наилучшим способом достижения устойчивых и поддающихся оценке результатов в деле эффективного осуществления резолюции является полноценное использование преимуществ прямых контактов с государствами-членами».

В этой связи мы высоко оцениваем усилия Чили, Китая и Российской Федерации, который организовали региональные курсы для координаторов по резолюции 1540. Исходя из нашего собственного опыта, мы понимаем, насколько важно развивать сотрудничество на региональном уровне в осуществлении резолюции 1540 (2004). Мы также вновь заявляем о своей готовности помогать другим государствам, по их просьбе, в их усилиях по наращиванию потенциала.

Некоторые простые шаги могут значительно способствовать укреплению режима нераспространения. Назову лишь основные из них — мы призываем оставшиеся 16 государств представить свои национальные планы осуществления резолюции 1540 (2004). Мы также призываем государства, которые еще не сделали этого, присоединиться к Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма.

Польша приветствует расширение сотрудничества между Комитетом 1540 и международными организациями, такими как Международное агентство по атомной энергии и Организация по запрещению химического оружия. Мы призываем государства-члены установить прямой контакт с Комитетом 1540 и другими соответствующими форумами, такими как Глобальное партнерство, Группа ядерных поставщиков, Австралийская группа, инициатива Европейского союза по созданию центров передового опыта по смягчению химических, биологических, радиационных и ядерных рисков, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, Глобальная инициатива по борьбе с ядерным терроризмом и Инициатива по безопасности в борьбе с распространением.

В заключение я хотел бы заявить, что наша страна традиционно является решительным сторонником нераспространения оружия массового

уничтожения на всех уровнях. Мы готовы сотрудничать со всеми сторонами, заинтересованными в укреплении режима нераспространения и обеспечении безопасности для всех в мире, свободном от оружия массового уничтожения. Резолюция 1540 (2004) играет решающую роль в достижении этой цели. Г-н Председатель, поэтому я могу заверить Вас в нашей полной поддержке, а также в нашей поддержке работы Комитета 1540.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Норвегии.

Г-н Педерсен (Норвегия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени стран Северной Европы — Дании, Финляндии, Исландии, Швеции и моей собственной страны — Норвегии.

Резолюция Совета Безопасности 1540 (2004) и последующие резолюции, такие как резолюция 2325 (2016), дополняют соглашения в области разоружения и нераспространения оружия массового уничтожения (ОМУ). Она позволяет заполнить важный пробел, касающийся недопущения разработки, приобретения, производства, перевозки, передачи или применения ядерного, химического или биологического оружия и средств его доставки негосударственными субъектами, а также обладания таким оружием и средствами. Непреходящую актуальность этой резолюции подчеркивают недавние сообщения о применении химического оружия в Ираке и Сирии.

Усилия, призванные не допустить приобретения и применения негосударственными субъектами, в том числе террористами, оружия массового уничтожения, представляют собой непрерывный процесс. Поэтому мы согласны с Председателем в том, что осуществление резолюции 1540 (2004) является долгосрочной задачей. Эта задача требует постоянной бдительности и активного участия всех соответствующих заинтересованных сторон, в частности государств — членов Организации Объединенных Наций, соответствующих международных и региональных организаций, частного сектора и других партнерских организаций гражданского общества. Наши усилия должны быть динамичными. Появляются новые угрозы, в частности киберугрозы, связанные с оружием массового уничтожения. Кроме того, необходимо уделять более пристальное внимание биологическому и хи-

мическому секторам, поскольку в них также сохраняются значительные пробелы.

Крайне важно учитывать быстрые темпы развития технологий. С одной стороны, технический прогресс может способствовать нашим усилиям по осуществлению резолюции 1540 (2004), однако, с другой стороны, появление новых технологий может также привести к появлению новых угроз. Поэтому важно постоянно обновлять наш инструментарий по борьбе с терроризмом с применением ОМУ. Это должно быть важной задачей для Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004), а также для самого Совета в ходе его регулярных прений по вопросам, связанным с ОМУ. Государства, которые уже приняли необходимые законодательные и правоприменительные меры, могут получить больше преимуществ от использования современных технологических достижений. Таким образом, полное осуществление резолюции 1540 (2004) также способствует социально-экономическому прогрессу.

Проведенный в прошлом году всеобъемлющий обзор резолюции 1540 (2004) показал, что был достигнут значительный прогресс как в информационно-пропагандистской деятельности, так и в осуществлении этой резолюции. Отмечается явное улучшение в деятельности по представлению государствами-членами первоначальных докладов, однако достигнутый прогресс неравномерен. Мы должны сделать больше для того, чтобы внутреннее законодательство и правоприменительные меры позволяли надлежащим образом реагировать на современные вызовы. Это, прежде всего, национальная задача, однако страны Северной Европы признают необходимость оказания международной поддержки и помощи, и мы оказываем такую поддержку в различных формах.

С момента принятия Советом Безопасности резолюции 1540 (2004) она заняла прочное место в системе Организации Объединенных Наций, и работа в рамках соответствующих многосторонних договоров дополняет усилия по ее осуществлению. Такая широкая ответственность имеет решающее значение, поскольку ни одно государство не застраховано от терроризма с применением оружия массового уничтожения. За последнее десятилетие была создана разветвленная международная архитектура инициатив и партнерств по борьбе с акта-

ми терроризма с применением оружия массового уничтожения. Крайне важно, чтобы все эти усилия были взаимодополняющими.

Страны Северной Европы принимают активное участие в более широком партнерстве. Мы вносим финансовый вклад в работу Секретариата по резолюции 1540 (2004). На последнем саммите по ядерной безопасности в Вашингтоне, округ Колумбия, в 2016 году отдельные скандинавские страны взяли на себя национальные обязательства, в частности обязательство добиваться минимального использования высокообогащенного урана в гражданском секторе и укреплять архитектуру ядерного обнаружения. Кроме того, на протяжении длительного времени мы сотрудничаем с несколькими странами по техническим вопросам ядерной безопасности. Другие примеры сотрудничества в этой области включают подготовку специалистов-химиков из развивающихся стран и оказание помощи государствам в наращивании их потенциала предотвращать биологические угрозы и противостоять им.

Резолюция 1540 (2004), безусловно, является ключевым компонентом архитектуры международной безопасности, и мы все должны стремиться к ее полному и всеобщему осуществлению.

Председатель (говорит по-испански): Сейчас я предоставляю слово представителю Бразилии.

Г-н Виейра (Бразилия) (говорит по-испански): Благодарю Вас, г-н Председатель, за проведение этих открытых прений. Я хотел бы поблагодарить Высокого представителя по вопросам разоружения Идзуми Накамицу и представителя Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) г-на Джозефа Балларда за их брифинги.

Сам факт существования оружия массового уничтожения представляет угрозу для человечества и, следовательно, для международного мира и безопасности. Возможность попадания такого оружия в руки негосударственных субъектов, особенно террористов, вызывает особую озабоченность и приобретает сегодня еще большую актуальность с учетом применения химического оружия в Сирии и Ираке. Мы также испытываем озабоченность в связи с уязвимостью стран перед лицом новых угроз, связанных с развитием новых информационных и коммуникационных технологий, которые используются негосударственными субъектами для

совершения кибератак, специально разработанных таким образом, чтобы нанести целенаправленный удар по критически важным для государства объектам инфраструктуры.

В качестве одного из членов Совета Безопасности Бразилия принимала активное участие в обсуждениях, по итогам которых была принята резолюция 1540 (2004), и мы по-прежнему твердо привержены ее осуществлению, о чем свидетельствует тот факт, что группой экспертов Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), была подготовлена национальная матрица, впоследствии утвержденная Комитетом.

Наша Конституция запрещает на территории Бразилии любую немирную ядерную деятельность. Бразилия является участником всех основных договоров и конвенций в области разоружения и нераспространения. В то же время Бразилия, безусловно, поощряет использование в мирных целях чувствительных и имеющих двойное назначение товаров и предметов, особенно в промышленности, при проведении научных исследований и в ходе опытно-конструкторских разработок.

Бразилия с интересом следила за ходом всеобъемлющего обзора осуществления резолюции 1540 (2004), который завершился в декабре прошлого года, и участвовала в открытых консультациях, проведенных в июне 2016 года Председателем Комитета, учрежденного резолюцией 1540. Как об этом говорится в докладе об осуществлении резолюции 1540 (2004) (S/2011/579), выполнение резолюции 1540 (2004) является долгосрочной задачей, которая требует постоянных усилий на национальном, региональном и международном уровнях. Мы с удовлетворением отмечаем тот факт, что в резолюции 2325 (2016) ключевая роль также отводится международному сотрудничеству и оказанию помощи в осуществлении в полном объеме резолюции 1540 (2004).

Мы отмечаем важную работу, которую проводят Комитет, учрежденный резолюцией 1540, и его группа экспертов, в частности, его работу по согласованию просьб государств о сотрудничестве с имеющимися предложениями от других стран. В целях устранения недостатков в этой работе, страны, которые обладают для этого необходимыми возможностями, должны помогать другим странам в формулировании просьб об оказании помощи.

Бразилия принимает участие в реализации инициатив в области сотрудничества и оказания содействия, которые способствуют осуществлению резолюции 1540 (2004), в частности в такой сфере, как разработка национального законодательства о запрещении химического и биологического оружия и соответствующих материалов.

Несмотря на большое значение резолюции 1540 (2004), международные усилия не должны ограничиваться только борьбой с распространением оружия массового уничтожения. Меры по разоружению являются неотъемлемым компонентом любой рациональной стратегии, призванной не допустить попадания такого оружия в руки негосударственных субъектов.

На протяжении последних 50 лет международное сообщество успешно принимает имеющие обязательную юридическую силу многосторонние документы, запрещающие биологическое и химическое оружие. С учетом масштаба разрушений и невообразимых страданий, которые могут стать результатом применения ядерного оружия, отсутствие аналогичных инструментов в отношении такого оружия является неприемлемым и представляет собой вопиющее нарушение статьи VI Договора о нераспространении ядерного оружия.

Сейчас, когда мы заседаем в Совете, Организация Объединенных Наций — в рамках прений, открытых для участия всех государств, международных организаций и гражданского общества в соответствии с мандатом, предусмотренным резолюцией 71/258, — делает решительный шаг для заполнения существующего вакуума посредством проведения переговоров по договору о запрещении ядерного оружия. Мы с удовлетворением отмечаем конструктивный характер сегодняшних прений и выражаем надежду на то, что к 7 июля будет заключен договор о запрещении ядерного оружия. Это станет важным шагом на пути к полному уничтожению такого оружия, поскольку введение запрета является первым шагом к его ликвидации, что подтверждает опыт запрещения химического оружия и противопехотных мин.

Международному сообществу часто приходится слышать аргументы, согласно которым опасения по поводу обеспечения безопасности и стабильности препятствуют достижению цели ядерного разоружения. Это ложный посыл. Проведение политики

на основе доктрин и стратегий ядерного сдерживания подрывает безопасность всех государств в среднесрочной и долгосрочной перспективе. Опасность того, что негосударственные субъекты могут попытаться завладеть ядерным оружием, является лишь одним из примеров большого числа таких угроз международной безопасности.

Как неоднократно отмечал Генеральный секретарь Пан Ги Мун, «не существует праведных рук для несправедного оружия». Мы надеемся, что после

долгих лет застоя международному сообществу удастся, наконец, добиться конкретного прогресса в достижении цели построения мира, свободного от всех видов оружия массового уничтожения.

Председатель (*говорит по-испански*): В моем списке остается еще целый ряд ораторов. С учетом позднего часа я намерен, с согласия членов Совета, прервать заседание до 14 ч. 00 м.

Заседание прерывается в 13 ч. 05 м.